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La începutul anului şcolar.
(a) Suntem In ajunul deschiderei 

şcoalelor, prilegiu nimerit pentru a 
arunca o privire asupra alegerei ca
rierelor, şi a stării învăţământului 
nostru confesional.

Din opincarii noştri au ieşit mulţi 
oameni învăţaţi, cari au resplătit din 
belşug cheltuielile părinţilor şi au ju
stificat speranţele neamului, care 
aşteaptă sprijin de la fiii săi vrednici.

Toată pătura cărturarilor noştri 
se recrutează, aşa zicând, numai din 
fiii ţăranilor, a preoţilor şi învăţăto
rilor. Alte clase compacte, precum 
se ştie n’am avut în trecut.

Părinţii, cari au copil de dat la 
învăţătură să se gândească bine ce 
fac, după ce l’au văzut absolvent de 
şcoala primară şi să conzulte pe preo
tul, pe învăţătorul şi pe alţi bărbaţi 
înţelepţi, dacă e bine sau nu să-l dea 
şi învăţătură mai înaltă, adecă la şcoala 
secundară, la gimnaziu?

Pentrucă râvna părintelui, de a-şi 
vedea copilul „domn“, încă nu e mo
tiv suficient pentru ca acel copil să 
fie chinuit şi forţat la învăţătură, 
chiar şi dacă nu are tragere de inimă, 
sau talent pentru aşa ceva.

E foarte greşită socoteala acelor 
părinţi, cari îşi zic : „Am să-mi dau 
copilul să înveţe, ca să ajungă mă
car popă. Iar dacă nu va putea în
văţa până la acel grad, fie măcar şi 
învăţător.

Popia, deşi pită săracă în cele 
mai multe părţi locuite de Români, 
nu trebue să se îngrămădească numai 
cei tâmpiţi la ea, cari nefiind buni 
pentru altceva, să aciuează la teolo
gie. Preotul este povăţuitorul şi apă
rătorul poporului şi glasul Iui trebue 
să fie ascultat, iar dacă preotul n’are 
învăţătută, pe cine să asculte popo
rul şi orbul cum va povăţui pe cel 
fără de lumină?

Nu mai puţină deşteptăeiune se 
cere în ziua de astăzi şi dela învăţă
tor, al doilea povăţuitor al poporului.

Sunt însă o mulţime de cariere, 
unde Românul nu şi-a prea încercat 
până acuma aripile. Acolo se pot prea 
bine afirma mulţi băieţi cari pentru 
carte nu au tragere de inimă, dar 
sunt îndemănateci, harnici şi isteţi Ja 
meserie şi comerciu. N’am prea vă
zut pană acuma ceasornicari români, 
nici fotografi, nici tinichigii! Şi ce me
serii curate sunt acestea, cari hrănesc 
aproape în totd’auna mai bine decât 
câte o protopopie săracă. Nu sunt de 
dispreţuit nici celelalte branşe ale me
seriilor, nici comerciul, cu un cuvânt 
carierele practice, pentru cari Româ
nul a avut pană acuma aversiune dar 
cari trebue să ne intereseze mai mult 
în viitor. Omul ajunge mai curând la 
câştig şi independenţă, decât învăţând 
16—20 ani, pentru ca să poţi pune 
d’abia piciorul în prag.

Să înveţe însă şcoli mai înalte 
toţi aceia, cari sunt înzestraţi cu ta
lent dela Dumnezeu, cu dragoste.de 
carte şi cu purtări bune. Asemenea 
copii, chiar de vor fi din părinţi mai 
sărăcuţi, îşi vor găsi rostul în viaţă. 
Avem astăzi, slavă Domnului atâtea 
ajutoare şi stipendii încât băiatul emi
nent nu trebue să fie îngrijit că va 
rămânea cu cartea neisprăvită.

De câte ori scriem despre şcoală 
şi învăţătură, trebue să ne înduioşăm 
aducându-ne aminte de jertfele cele 
mari, pe cari le aducem noi Românii 
pentru întreţinerea şcoalelor noastre.. 
Şi câte primejdii nu aleşuiesc asupra 
acestor şcoli, căutând a le ascunde 
soarele! Numai anii din urmă prin 
cât sbucium şi câte îngrijiri n’am 
trecut cu ele.

Toate popoarele consideră şcoala 
ca o comoară scump păzită. Cu atât 
mai mult trebue să o considerăm noi

aşa, căci aici este isvorul vieţii noa
stre, naţionale, unul din puţinele is- 
voâre, pe când altor neamuri le stau 
la dispoziţie atâtea altele.

Vom fi având încă multe lipsuri 
de suplinit. Sunt şcoli numeroase, 
unde învăţătorul nu-şî vede cu anii 
leafa întreagă. Şi chiar şi unde sunt 
relaţiunî mai favorabile, învăţătorii au 
pornit mişcare pentru îmbunătăţirea 
sorţii lor.

Suntem un popor sărac, dar pro
gresăm mereu pe toate terenele. Cu 
bunăvoinţă reciprocă se vor face 
toate, dar numai încetul cu încetul...

Răbdare deci şi să jertfim şi de 
aci înainte pentru şcoala noastră.

Revista politică.
Braşov, 17/30 August 1906.

In curând vor veni la ordinea 
zilei negocierile de înţelegere între 
Ungaria şi Austria.

Majestatea Sa Monarchul pleacă 
azi la manevrele din Silezia, dar acolo 
nu va petrece decât puţine zile, căci 
mai multe chestiuni importante poli
tic^ reclamă prezenţa Majest|ţii Sale 
la Viena. Intre aceste chestiuni în pri
mul loc se numeşte chestiunea pac
tului între cele două ţări dualiste.

In cercurile politice maghiare se 
crede că nici de astă dată nu se va 
putea încheia pact definitiv, ci numai 
un provizoriu.

In cercurile politice din Viena se 
crede că negocierile nu se vor începe 
de jpftt în cursul anului viitor, după 
votarea budgetelor. Monarchul doreşte 
a conduce în persoană aceste nego
cieri în speranţa că astfel mai curând 
vor putea fi duse Ia bun sfârşit.

•î»

Cât de mult au slăbit sentimen
tele duşmănoase ale koşutiştilor faţă

cu Curtea din Viena, se vede din 
următorul fapt, pe care îl dă în vi
leag o foaie ungurească din celea cari 
nu sunt mulţumite cu starea lucruri
lor de azi.

Se ştie adecă, că noul guvern 
mai în toate comitatele a numit fiş- 
pani noi. Bunăcuviinţa aduce cu sine, 
ca dacă Monarchul numeşte pe cine
va într’un post mai înalt, să meargă 
în persoană la Monarchul şi să-i mul
ţumească. Ei bine, fişpanii koşutişti 
nu s’âu dus încă, probabil şi-au zis 
aşa: Ce să mergem noi la împăratul, 
la Viena ? Las’ când o veni el la Buda. 
în calitate de rege ungar, atunci ne 
vom duce... Mai ’nainte fişpanii se du
ceau la Viena, dar acuma sub era 
koşutistă, măcar atâta să avem şi 
noi, ca să nu fim siliţi a merge la 
Neamţu.

Foaia ungurească amintită zice, 
că a aflat nu ştiu de unde, că Fran- 
cisc jKossuth însuşi a dat o circulară 
confidenţială cătră aceşti fişpani pro- 
bozîndu-i pentru necuviinţa ce au fă- 
cut-o şi dându-le poruncă să nu în
târzie a se anunţa la audienţă!

*

E hei, în opoziţie e u ş o r f a c i  
pe grozavul, dar când ai luat asupra 
ta sarcina guvernării, altmintrea se 
prezentă lucrurile şi adesea din leul 
furios se face un mieluşel.

Aceasta se vede din corespon
denţa ziarului „M. Szó“, pe care o 
primeşte din Karlsbad dela un „Ma
ghiar mâhnit“. Acest Maghiar s’a dus 
la biserică în Karlsbad în ziua împă
ratului, nu pentru alta — zice el — 
ci ca să-i mai crească inima văzând 
pe Kossuth îmbrăcat în costumul na
ţional maghiar. Căci Kossuth, cu tot 
koşutismul său tulipanist, nu s’a dus 
la Élőpatak, sau la alte băi ungureşti, 
ci s’a dus în Austria la Karlsbad, 
să-şi vadă de sănătate.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Dela Cetatea lui Negru-Vodă.

grădina publică foarte bine aranjată şi 
îngrijită. Pe bulevardul „Pardonu s’a aşe
zat în anul 1898 şi statua de brom a erou
lui legendar, cu următoarea inscripţie — 
pe cele 4 laturi ale bas-reliefului:

Câmpulung-România, August 1906.

Faptul că On. Minister al Instrucţiu- 
nei publice m’a delegat să presidez exa
menele de capacitate ale candidaţilor de 
la şcoala normală „Carol 1“ din Câmpu
lung, m’a îndemnat să mă stabilesc aci 
pentru vacanţă, fiind acest oraş şi o loca
litate climaterică de primul rang în Ro
mânia.

Bravii Câraputungeni vrednici şi 
neaoşi urmaşi ai lui Negru Vodă, care, când 
a descălecat din munţii Făgăraşului, aci 
şi-a aşezat scaunul domniei, i-au venerat 
memoria în deosebite chipuri: Din fân 
tâna lui Negru Vodă se bea cea mai bună 
apă, biserica catedrală e a lui Negru- Vodă, 
strada Negru-Vodă, e principala arteţră a 
oraşului ducând de la un capăt la altul, 
pe o distanţă de 7—8 kna.

In mijlocul oraşului o parte a acestei 
străzi, umbrită de o frumoasă alee de tei 
şi castani sub numirea de Bulevardul Par
don serveşte drept loc de plimbare şi de 
recreaţie a 1 urnei elegante. Tot aci e şi

I. In anul 1898, Aug. 15 
în zilele regelui Carol I.

fondatorul Regatului 
român...

II. Câmpulungul, primul 
scaun domnesc, salută 
Chipul în bronz al um - 
torului Ţârii-Româneşti..

III. Inălţatu-s’au chipul 
lui Radu-Negru-Basarab

descălecătorul Ţării 
Româneşti

IV. Memoriei luceafărului 
JBasarabesc, admiratorii 
gloriei străbune închină

acest monument“.

Câmpulungul e un oraş pitoresc, foarte 
curat, aşezat la poalele Carpaţilor pe Rîul 
Târgului într’un ţinut de tot romantic cu 
un climat dulce şi cu apă escelentă de 
beut. Eforia aşezămintelor filantropice 
„Creţulescu*, în ultimul timp a instalat aci 
în anume clădiri într’un prea frumos parc 
băi de putină (cu sare şi cu puoioasâ) băi 
cu abur, hidro şi electro-terapie, aer com
primat şi iuhalaţie — sistem Reichenhall 
şi Ems. Băile aceste întrec în aranjament 
şi în ordine toate băile din ţară. Printre 
cele 500—600 de familii de oaspeţi, ac
tualmente avem aci pe d-nii miniştrii G. 
Mânu şi M. Vlădescu, pe mareşalul curţii 
române d-1 general Friboianu. Apoi Câm

pulungul e unul din oraşele rari în care 
şi comerţul şi industria şi meseriile, de 
bine de r&u, sunt încă toate dar absolut 
toate în mânile Românilor. Şi trăesc bine 
aci muntenii noştri, vorba ceea „de la 
vlădică până la opincă“, şi fără jidani, 
care âu început a se considera drept ar- 
teriile vieţii sociale a multor neamuri. 
Fireşte, traiul încă este lesne şi eftin şi 
comod în comparaţie cu alte localităţi 
olimaterice, unde s’au vârât hainii de greci 
şi speculanţii de jidani.

Altcum întreaga vale a rîului Târ
gului ce curge pe aici, începând de la 
Goleşti, pănă în fundul munţilor, cu toate 
împrejurimile este ca un raiu pământesc: 
mai jos vii, mai sus livezi de pomi rodi
tori, pe tot locul pământuri cu grije lu
crate, case cu grădini bine, frumos rân
duite, vite frumoase, oameni vioi, bărbaţi 
bine legaţi, femei frumoase. Cine nu a 
auzit de „Rucărencele“ cu pitorescul lor 
port şi cu trupul lor făcut şi împodobit 
cu toate graţiile ce firea a dăruit femeii?! 
Ce să mai zic? Aici te afli în plină viaţă 
românească cum poate nu vei găsi decât 
în depărtatele timpuri de legendară vitejie 
a Romanilor.

In zilele frumoase (de care au fost I

multe în vara aceasta) oaspeţii fac fru
moase escursiuni în munţi mai ales pănă. 
la Peştera JDâmbovicioarei. O şosea per
fect construită (întregită în anul trecut 
pănă la peşteră), te duce prin sate pito
reşti care de care mai frumoase, Nămă- 
ieştii, cu o mănăstire de maice, Drago- 
slavele o comună mare şi frumoasă, Rucărul 
cu cele 3000 de locuitori (ou poziţia Bra
şovului). Podul Dâmbovicioarei un drăgă
laş cătun în sânul munţilor, de unde îo 
10 minute ajungi la sublimul Defileu sau 
cheie de munţi.

Am făcut această esoursiune în zilele 
trecute în societatea mâi multor domni şi 
doamne. Am admirat mai mult defileul şi 
peştera Dâmbovicioarei. Defileul este o 
trecătoare lungă de vr’o 2 km., tăiată prin 
mijlocul munţilor de stânci uriaşe înalte de 
25—30 m. înguste cât ţine şoseaua de 4 m. şi 
năvalnicul curs al gârliţei Dâmbovicioarei. 
Ara percurs pe jos şi cu capetele goale, 
muţi de admiraţie această trecătoare, prin 
care nu zăriam decât fâşia cerului alba
stru, mărginită de măreţia stâncilor uriaşe» 
Nicăirea, nici chiar în largul Mării negre 
(la Constanţa) nu ara fost aşa de impre
sionaţi de sublimitatea naturii.

La capătul nordic al defileului se află
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Aşa dar în ziua împăratului mă
car atâta se aştepta dela Kossuth ca 
să îmbrace haina de gală blănită şi 
găitănită maghiară, când colo ce să 
vezi? Kossuth îmbrăcat şi el în fra
cul nemţesc, pe care „Maghiarul mâh
nit“ îl numeşte „livrea de lacheu". 
Şi apoi când muzica a intonat imnul 
odios „Gott erhalte", cine a fost cel 
dintâi, care s’a ridicat? Tot Kossuth. 
Ml, marele conducător al independiş- 
tilor maghiari stetea smirna — întru 
cât îi permiteau ciolanele mătricoase 
—- şi a iost cel dintâiu, care s’a sculat. 

*
Ministrul de interne contele An- 

drassy s’a spâriat de marele număr 
al emigranţilor şi a hotărât să ia 
măsuri prin cari să se pună zăgaz 
emigrărilor. Părerea contelui Andrăssy 
este, că motivul emigrărilor este lă
comia de câştig mai mare şi dorul de 
a se îmbogăţi. D’apoî chiar aşa să 
fie, oare nu e liber omul să-şi caute 
traiul acolo, unde i-se plăteşte mai 
bine munca? Se duc bieţii oameni 
în America mânaţi de nevoi şi lipsuri 
şi în ţara aceea streină sunt retri
buiţi bine, dacă sunt sârguitori, şi nu-i 
şicanează câte un beciznic de deregă- 
tor până le scoate sufletul din oase. 
Să deschidă d-1 Andrăssy isvoară nouă 
de câştig oamenilor aici în patrie şi 
să dea poruncă aspră funcţionarilor 
ca sâ trateze omeneşte cu cetăţenii 
şi atunci nu va fi nevoe de măsuri pen
tru restringerea emigrărilor. Căci acele 
măsuri ori cât de mult se asigură din 
partea ministrului, că nu vor atinge 
libertatea personală şi libertatea mu
tării, totuşi prin administraţia abuzivă 
vor deveni nişte măsuri şicanatoare.

Deputatul koşutist Dr. Kovács 
Ernő s’a dus zilele acestea la Praga, 
ca sâ pregătească prietenia ceho-ma- 
ghiară . Nu ştim ce rezultat vor avea 
sforţările lui Kovács, atâta putem 
spune însă, ca ar fi şi alte prietinii 
de realizat, mult mai aproape decât 
cea cu Cehii. De acestea însă nu se 
interesează Kovács şi soţii.

*

Revoluţionarii ruşi nu slăbesc cu 
atentatele. Este uimitoare îndrăsneala 
cu care au intrat nişte revoluţionari, 
Sâmbăta trecută la vila ministrului 
preşedinte Stolypin, în Petersburg. 
Revoluţionarii erau deghizaţi în uni
forme de ofiţeri şi jandarmi şi au pă
truns până aproape de cabinetul lui 
Stolypin. Servitorii prinzând însă bă

nuială, au vrut să-i dea afară şi în 
îmbrânceala aceasta au scăpat două 
bombe, cari au omorît vr’o 30—40 
persoane şi au rănit grav încă pe 
atâtea. Intre cei grav răniţi au fost 
şi un băiat şi o fată a lui Stolypin, 
iar vila lui a fost pe jumătate rui
nată. Stolypin însuşi a fost numai 
uşor rănit şi a declarat, că nici aten
tatul acesta nu l’a intimidat. El va 
continua a sluji mai departe 'pe Ţa
rul, cât timp se va bucura de încre
derea lui.

Guvernul rusesc are un program 
bine alcătuit prin care doreşte să rea- 
liseze reformele pe cale pacinică, spre 
binele poporului şi va continua cu 
opera sa, fără a se intimida prin aten
tatele revoluţionarilor. El va continua 
urmărirea acestor oameni ai disordi- 
nei, cari nu vreau reforme, ci nimi
cirea directă a ţarismului. Iarăşi se 
accentuează prin foile independente, j 
că la alimentarea mişcării revoluţio
nare contribue mult agitaţia jidovilor 
şi banii jidoveşti. De aceea unele 
ziare prevestesc din nou „progrome“, 
adecă măcelărirea jidovilor.

Societatea pentru fond de teatru român
la  L ipova-

Luni s’a început în orăşelul Li
pova şirul festivităţilor aranjate din 

I prilegiul adunărei generale a Societăţii 
Î pentru fond de teatru român. Românii 
| din Lipova, Radna şi comunele înve
cinate, conştii de însemnătatea socie
tăţii noastre pentru crearea unui fond 
de teatru român, au făcut oaspeţilor 
veniţi din apropiere şi din depărtări 
mai mari şi îndeosebi membrilor co
mitetului societăţii o primire splen
didă.

Din raportul corespondentului 
nostru special, publicat în n-rul de 
eri al „Gazetei Tr.“ despre începutul 
festivităţilor, extragem următoarele; ,

Cu trenurile de Luni dimineaţa au 
sosit partea cea mai mare a oaspeţilor, 
între cari membrii comitetului d-nii: losif 
Vulcan cu d-na, V. Oniţiu cu d-na, V. Gol- 
diş cu d-na, Dr. N. Vecerdea, Dr. Gh. Do- 
brin, G. Dima şi Dr. losif Blaga. Dintre 
oaspeţi au sosit d-nii: deputat Dr. St. C. 
Pop, Em. Ungurean, Dr. Cosma, I leşan 
(Serajevo), Dr. A. Grozda şi numaroşi 
preoţi, învăţători şi ţărani. Oaspeţilor li s’a 
făcut la gară o primire toarte frumoasă, 
fiind salutaţi de d*l Dr. Aurel Halic. Pre* 
sidentul societăţii, d-1 I. Vulcan, a mulţu
mit foarte emoţionat.

Luni seara a avut loc o convenire 
prietinească în restaurantul otelului >Re

gele Ungariei«, Ia care au luat parte peste 
200 persoane.

Marţi după oficiarea serviciului divin 
în biserica gr. or. din Lipova s’a ţinut la 
oarele 11 s/4 a. m. prima şedinţă. D-1 losif 
Vulcan a deschis şedinţa printr’un căldu
ros şi emoţionant discurs, pe care l-am pu
blicat în n-rul nostru de eri în întregime. 
In discursul său preşedintele societăţii a 
lăsat să treacă înaintea ochilor sufleteşti 
ai celor prezenţi istoricul Societăţii pentru 
fond de teatru român dela cele mai înde
părtate ale ei începuturi până în zileie 
noastre — tablouri frumoase şi înălţătoare 
de suflete, cari ne-au desvălit o bucată 
din trecutul neamului românesc, plin de 
însufleţire şi jertfe pentru înaintarea cul- 
turei poporului românesc. »însufleţire, 
scumpul meu neam, si vei avea şi Teatru 
National!« — cu aceste cuvinte, acoperite 
de aplauze, cari nu mai voiau să înceteze, 
si-a încheiat d-i I. Vulcan discursul, decla- 
rând adunarea generală de deschisă.

Trecându-se la ordinea zilei, comite
tul societăţii a fost salutat de cătră d-1 
protopop V. Hamzea în numele Români
lor din Lipova şi Radna şi de d-1 Em. 
Ungureanu în numele »Asdciaţiunei«. D-1 
Vulcan a răspuns mulţumind ambilor ora
tori. S’au ales apoi diferitele comisiuni 
pentru cenzurarea activităţii comitetului 
Societăţii şi pentru înscrierea membrilor 
noi. Cu aceste şedinţa primă s’a închis.

Cu posta de azi am primit continua
rea raportului:

Lipova, 15(28) August 1906.
Ziua întâiu.

Era trecut de 
cat masa.

5 oare când s’a ridi-

Concert şi teatru.
Seara la oarele 8 s’a dat concertul 

şi reprezentaţiunea teatrală. D-şoara Vale- 
ria Papp, cunoscuta noastră cântăreaţă de 
concerte, a înregistrat ca şi în debuturile 
d-sale din trecut frumoase succese, fiind 
cu căldură aplaudată. D-1 Zaharie Bârsan 
eu trupa d-sale în drama »Marinarul« şi 
în comedia »Slugă la doi stăpâni«, au fost 
neîntrecuţi. Artiştilor noştri li s’au făcut 
mari ovaţiuni. La concert şi reprezentaţie 
a asistat lume imensă. O parte mare din 
public n’a putut răzbi în sală, fiind toate 
locurile ocupate şi a trebuit să stea pe 
afară.

Mâne, Miercuri la oarele 9 a. m. se 
ţine a doua şedinţă a societăţii, în care se 
vor prezenta rapoartele coraisiuniior şi se 
vor face eventualele propuneri. Seara se 
ţine petrecerea cu dans, care promite o 
aglomeratiune mare de Labile.

O .. .*
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I.
Cine ar fi crezut, că această pu

ternică cetăţuie a celor mai cinstite 
moravuri o să fie cucerită de cel 
mai pătimaş păcat, de lux. Pană eri 
alaltăieri Săcelele erau pildă de sta
tornicie. în obiceiurile strămoşeşti, 
pildă de simplitate în port, pildă de 
tărie în credinţă, în dragoste reci
procă, în dragoste faţă de biserică 
şi de aşezămintele părinteşti. Iar as
tăzi ? Astăzi puternica cetăţue a că- 

După şedinţa primă la care au asi- j zut, iar între zidurile ei înegrite şi 
stat şi dame, precum şi ţărani în număr | aproape ruinate stăpânesc luxul, in

vidia patima, ura, nepăsarea, lenea 
şi cea mai urîtă întrecere în căuta
rea exclusivă a intereselor personale 
şi a vals uitării eului propriu. Ce-i 
asta ? Asta-i un semn vădit al peirii. 
Unde-s conducătorii, unde-s cei che
maţi, unde-s cei îndatoraţi de a opri 
pe acest popor de la căderea totală 
în prăpastie? Unde-s preoţii şi învă
ţătorii? Cunosc preoţi cuminţi, au 
Săcelenii învăţători capacităţi. Dar 
unde-s faptele acestora ? Unde-s pre
dicile? Unde-s prelegerile instructive? 
Unde? Nicăiri. Pretutindenea vorbe, 
ticluiri de fraze, îudragare de flea
curi şi fapte ni că iii.

Astăzi aproape toate mamele 
din Sâcele se străduesc să-şi facă 
fetele cocoane, îşi trimit bărbaţii să 
slujiască pe la ciocoii din ţara ro-

mare, comitetul a făcut, mai multe vizite 
oficiale la Românii fruntaşi din Lipova 
şi Radna.

B a n c h e t u l
anunţat la 2 oare, din cauză că comitetul 
nu şi-a putut mântui vizitele mai de graba, 
s’a început la 2 şi V2* Au participat 100 
de persoane : dame şi domni. Un banchet 
nu ca cele mai multe, căci menuul bogat 
(supă de ragoût, mezeluri, muşchiu de 
vacă, haché, friptură de gâscă şi raţa, 
tortă, poame) a fost foarte bun şi prompt 
servit şi a costat numai 5 coroane de per
soană (cu un jura. litru de vin cu tot).

La sunetele tarafului escelent condus 
de moş Chitit din Abrud animaţia era 
mare. S’au ridicat numeroase, însufle
ţite şi frumoase toasturi. A vorbit d I los. 
Vulcan pentru Majestatea Sa Monarchui, 
d-1 prot. Voicu Uamsea pentru comitetul 
Societăţii şi venerabilul prezident losif 
Vulcan, V. Oniiin în numele comitetului 
societăţii pentru comitetul aranjator şi 
pentru bravii Lipoveni şi Radnani, Dr. lo
sif Blaga pentru d l protopretor prezent 
la banchet, Barôthy, d-1 Dr. Cioban pentru 
oaspeţii externi, d-I Vas. Goldiş pentru 
poporul român.

9) La rugarea autorului, care este un stu
dent universitar originar din Săeele cunoscut din 
articolele publicate îi  pressa noastră — dăm loc 
acestui articol, scris ~ nu ne îndoim — cu gân
dul de a face bine şi a îndrepta. — Red.

Peştera — un grandios tunel de mii de metri 
cubici (o lărgime de 7—8 metri şi o înăl
ţime de 3 —4 metri) în veşnica stâncă a 
muntelui.

„Moş-Niculae Anastase Benga cu baba 
d-sale Maria (din Podul Dâmboviţei) ne 
aşteptară aci. Şi ou faţa senină şi cu vor
ba dulce, cura e firea Românului de la 
munte, ne zice:

— Boieri d-stră, văd că aţi adus lu
mânări, să le aprindem şi să poftiţi după 
mine.

Zis şi făcut. Cei 9—10 vizitatori, cu 
lumânări de ceară, intrăm nu fără sfială, 
îu această gură de infern. Pe jos petre, 
sus stalactite, din care pe ici pe colo cade 
câte o picătură de apă.

— Uitaţi-vă boieri d-voastra, aci chi
pul unui cap de bou în piatră! Dincoace 
chipul unui cap de miel! Mai colea, ca
pul unui berbec: Vedeţi în fund de tot, 
în stânga, chipul unui cerb! Iată şi aci 
forma unui altar de biserică!

— Da, moş Nicolae, cu adevărat 
această peşteră întreagă e o sfântă bise
rică pe care însuşi prea puternicul Dum
nezeu şi-a zidit-o aci, fără meşteri, zidari şi 
ferari, pentru-ca noi oamenii păcătoşi, vă- 
zându-o, sâ-1 preamărim în vecii vecilor.

Şi moş Niculae cu lelea Maria îşi

făcură mai multe sfinte cruci, slăvind pe 
Dumnezeu.

Apoi, în gura peşterei, ara întins pe 
covoare merindele la care, pe cât ne-au 
ajuns, am împărtăşit şi pe moş Niculae şi 
pe mătuşa Maria a d-sale, plus 2 băieţi şi 
2 fetiţe, nepoţei de-ai d-sale.

Să-i fi văzut cumîntr’o clipă adunară 
vreascuri şi ne improvizară un foc la care 
ara încălzit unele merinde.

Nu-mi aduc aminte să fi mâncat aşa 
de cu poftă nioi eu, nici unul dintre cei 9 
tovarăşi de drum (mai toţi ai mei şi dom
nişoarele Petrişor şi d. Danielescu, şef de 
birou la ministeriul de finanţe).

Am vorbit cu moş Niculae despre 
traiul lor de la munte, cum ei, cu câte 
2—3 pogoane de pământ şi cu munţii 
(cari p8 aci sunt ai lor — că toţi sunt 
moşneni) trăiesc binişor.

— îmi plătesc 8 lei foncieră şi 3 lei 
başcă şi nu-ini porunceşte nimeni, îmi fac 
treburile când şi cum' vreau!“

— Dar nu ştii nea Nicolae vre-o 
poveste din bătrâni, despre aceste locuri 
şi minunăţii?

— Cura nu, boieri d-voastră!“ şi apoi 
începu să ne spuie următoarea „legendă 
po care o găsesc mai cu şir povestită de 
d-1 G. Diaconescu-Aref, în ziarul „Conser

vatorul din 12 August a. c. după revista 
„Viaţa Literară“.

Fiind o legendă nouă, despre Negru 
Vodă, cum n’am mai auzit-o până acuma, 
o cred interesentă şi pentru cetitorii nuraâ- 
mărului poporal al „Gazetei Transilvaniei“ 
de aceea o trimit aci spre publicare.

lat o :
Tot mai păstrând încă după şeapte 

veacuri aproape, umbra măririi ei apuse 
stă şi azi cetatea lui Negru Vodă, ca un 
cuib de vultur, părăsit şi părăginit, sus 
pe vârful stâncei uriaşe, pitulată între 
munţi pe ţărmul Argeşului, fermecătorul 
rîu în ale cărui unde limpezi se oglin
deşte mănăstirea Curtea de Argeş nemuri
toare capo-d’operă a meşterului Manole, 
faia românismului şi a lumei întregi!

Legenda, acea istorie nescrisă, pe 
care tatăl, care a primit-o şi el de la ta
tăl său, de ia moşul lui o transmite la 
rându-i copiilor, aceştia copiilor lor şi aşa 
rari departe, din neam în neam, legenda 
ne spune că Negru Vodă, după-ce se cioc
nise în mai multe rânduri cu Tătarii se 
retrăsese în munţii Argeşului, cu doamna 
şi puţinii credincioşi ce-i avea pe lângă 
sine. Şi pentru a fi la adăpost în cazul 
când Tătarii i-ar da de urmă şi-n această 
ascunzătoare, îşi zidi în grabă măreţul

castel, pe vârful înalt al stâncii prăvaînice 
ce se înalţă ca un colos de granit în mij
locul atâtor uimitoare tării, cetate neur
zită de mâni omeneşti, având de apărare 
stânci prinse îu horă şi munţi drept tur
nuri de pază.

Nu se ştie câtă vreme o fi vecuit 
Negru Vodă în pacea cuibului său tăinuit. 
Legenda ne spune doar că într’o seară, 
pe înoptate se pomeneşte c’o săgeată zbu
rând prin fereastra turnului de la răsărit. 
Săgeata izbi drept în lumânarea ce sta 
pe masă şi stingând-o se opri în păretele 
opus. In vârfui purta un bilet din care so 
putură desluşi aceste cuvinte:

„Fugi grabnic din cetate. Te-au îm
presurat tătarii şi îu zori de zi au să ts 
piarză cu cetate cu tot“.

Vestea asta mântuitoare venea toc
mai de sus de peste rîu, dm culmile 
Pieşii de la un nepot al iui Negru-Vodă, 
arcaş neîntrecut, care nu se ştie prin ce 
împrejurare se găsea în oştirea tătărească 
(pe semne că fusese robit de tătari mai 
diuainte).

Nu mai era de loc vreme de pierdut 
şi de chibzuit, in zorii zilei avea să fie 
prins viu, ori strivit sub dărâmăturile ce- 
tăţei sale, dacă nu fugea da grabă, chiar 
îu noaptea aceea.



Nr. 182.—1906. GAZETA TRANS I L VANI E I .

mânească, iar din banii ce-i aduna 
cu sudori de sânge le fac pălării şi 
rochii scumpe la fete.

Şi-i lucru de mirat: In Săcele 
sărăcia a născut luxul. Pe atunci, 
pe când Mocanii veniau cu pungile 
pline de galbeni din ţara românească, 
în familie era simplitate şi modestie 
în port, iar astăzi când mulţi de 
abia au ce mânca, îi vezi că strălu
cesc în haine scumpe, împodobite 
cu fel de fel de giuvaericale. La jo
curile ce se aranjază astăzi de flă
căii din Săcele nu mai vezi portul 
simplu dar toarte frumos al mocan* 
celor, ci o zăpăceală de colori pes
triţe: Rochii de mătase albastră, ro
şie, galbenă, albă. Flăcăii se îmbracă 
în haine de postav scump, unii în 
haine negre, iar în jurul horii ce se 
joacă de aceşti jucători pestriţi, vezi 
. e cunună straşnică de cocoane, nu 
streine, ci băştinaşe, secelene. Dacă 
iai sama mai bine ’ângă aceste co
coane, cari sa sbat să iasă cât mai 
bine în relief, vezi câte o mamă sbâr- 
cită, ofilită, drept dovadă a năcazu
rilor şi a sărăciei, pe care o îndură 
acasă. Intre aceste privitoare — sa 
fim bine înţeleşi — se înşiră numai 
cocoanele, fetele cu pălărie şi femeile 
măritate după „domni“ . Natural 
că la privit nu vin toate. Acelea, 
cari încă nu şi-au pus pălărie, nu 
se duc, fiindcă li-e ruşine. De lucrul 
ăsta m’am convins personal. între
bând adecă pe o fată din o familie 
odinioară avută, dar astăzi scăpătată, 
că de ce nu merge sa priviască „sint- 
ilia“ (un joc ce se aranjază la Sfân
tul Ilie) mi-a răspuns, că i-e ruşine 
să meargă fără pălărie, iar dacă ar 
merge cu cârpă în cap, ar râde-o 
lumea, fiind-că nu-i la modă. Moda-i 
numai pălăria, cârpa i batjocură.

La biserică se duc femeile, sa-şi 
arate hainele cele frumoase cumpă
rate de curând şi cât ţine slujba în 
continuu vorbesc de fel de fel de 
nimicuri. Natural, că faptul ăsta îl 
explică foarte bine păcatul luxului: 
Luxul îţi preocupă mintea, îţi înlăn* 
ţue cugetarea, te iace neastâmpărat, 
te face inconştient, involuntar te 
uiţi mereu la haine, te îndrăgosteşti 
de tine, devii vanitos, iar vanitatea 
asta, valoarea asta închipuită a eului 
tău, trebue s’o împărtăşeşti şi altora. 
De aici lipsa de ascultare la cele ce 
se cetesc din cărţile sfinte şi lipsa 
de evlavie, adecă peirea progresivă 
a credinţii. Altele nici nu Intră în 
biserica, ci rămân la morminte, ve- 
ghiază — zic ele — şi se roagă pen

tru morţi. Ce apucături rele! In loc 
de a întră în biserică şi a se ruga 
cu evlavie pentru cei morţi dimpre
ună cu preotul, stau de minciuni la 
morminte, îşi expun hainele trecă
torilor prin cimitir şi neliniştesc ast
fel odihna celor ce şi dorm somnul 
pacinic în morminte.

De vreţi să cunoaşteţi casele 
de acum ale Mocanilor din Săcele, 
intraţi în odăile lor şi nu va miraţi 
de ce veţi vedea în ele. Nu vă mi
raţi de covoarele cele frumoase, de 
cearceafurile cele moderne, de oglin
zile cele mari, de garderoabele cele 
scumpe, de scaunele domneşti, de 
mesele cele de nuc, de ceasurile 
vieneze, de duzinele de linguriţe de 
argint, de cuţitele şi furculiţele cu 
presele de argint ete. Aşa i, că cre
deţi, că în o astfel de casă trebue 
să fie multă bogăţie ?! Va înşelaţi. 
Ascultaţi mai bine şi veţi auzi flue- 
rând în toate unghiurile sărăcia. In 
pungă suflă vântul. Toată lâna ce 
aţi văzut-o la Mocani anii trecuţi 
s’a băgat în covoare, sau dacă s’a 
vândut, s’au cumpărat scule de lux, 
şa împodobiască odăile. Puţine sunt 
escepţiunile.

Un scriitor englez despre
regele Carol ai României.

Găsim în ultimul număr Iulie 1906 
al revistei The Fortnightty Review un in
teresant articol datorit marelui luptător 
pentru pace, dreptate şi toate cauzele mari, 
lui Alfred Stead întitulat „Regele Oarol a! 
României“.

După ce face istoricul debarcărei 
prinţului de Hohenzollern, spune că acum 
40 de ani în România domnea un chaos, 
corupţia şi rămăşiţele stăpânirei fanariote, 
pe când azi România e un stat de ordine, 
legat prin alianţe ou mari puteri şi — ce-i 
mai important — o pildă lumei de de3- 
voltare pacinică internă şi liniştită, dar per
sistentă politică externă. Şi lucrul acesta 
e cu atât mai remarcabil — scrie Stead 
— cu cât starea actuală a României „este 
opera unui singur bărbat, iar acest bărbat 
e un principe străin, care la urmă a de
venit cel mai bun Român dintre toţi Ro
mânii“. Şi marele scriitor englez adaugă, 
că regele Oarol nu are printre toţii suve
ranii un rival, afară de actualul împărat 
ai Japoniei. Numai acest raonarch a mai 
văzut în 40 ani o asemenea schimbare a 
statului său şi numai la el ca şi la regele 
Oarol se mai poate spune că schimbarea 
se datoreşte mânei^conducătoare a şefului 
statului. România poate fi deci numită — 
după Stead — Japonia Europei. Şi me

ritul României ca stal mic înconjurat de 
■mari puteri reacţionare, este desigur mai 
mare.

Continuând, marele scriitor englez 
vorbeşte de patriotismul Românilor, spune 
că istoria României dovedeşte cura că Ro
mânii au fost totdeauna patrioţi, dar de 
un patriotism nediscipiinat. încetul ou în
cetul Regele Oarol — scrie Stead — a 
sistematizat dragostea Românilor pentru 
ţara lor.

Foarte concis face d-1 Stead istori
cul principatelor Române dela fanarioţi 
pănă la conferenţa din Viena şi coDgre- 
sul din Paris. De atunci era în mintea 
bărbaţilor fruntaşi Români hotărâtă unirea 
celor două principate sub un domn din- 
tr’o dinastie străină. Brătianu scria atunci 
că reconstituirea României nu mai e de 
cât o cestiune de timp şi că în urma de- 
ciziunei congresului din Paris, locul Ro
mâniei e însemnat între statele europene. 
Urmează apoi descrierea proclaraărei Uni
re!, f a alegerei lui Cuza şi a loviturei de 
stat, al căreia rod ar fi Româuia actuală. D. 
Stead citează apoi cuvintele d-lui D. Sturdza 
„marele bărbat de stat român, oare prin 
patriotismul său a ajutat să creeze Ro
mânia de astăzi“: „Stabilitatea statului, răz
boiul victorios, abolirea venalităţei, pro
clamarea independenţei şi regatului, recu
noaşterea de toate statele a poziţiunei Ro
mâniei în Europa, reputaţia onorabilă cu
cerită în lume, considerabilul progres in
telectual şi economic în toate direcţiile ac- 
tivităţei unui popor plin de viaţă — ace
stea sunt roadele lui 28 Februarie 1866“.

După ce alegerea contelui de Flan- 
dra ca principe a rămas iluzorie din cauza 
refuzului alesului, toţi agenţii României 
în străinătate au anunţat că trebue sâ se 
creeze un fait accorapli. Două zile mai 
târziu a venit între altele o telegramă cu 
următorul conţinut: „Anglia are convin
gerea, că un prinţ străin este cu putinţă. 
Candidatul Angliei este Hohenzollern“ 
După aceea descrie pe scurt dificultăţile 
ce au urmat după alegerea prin plebiscit 
a prinţului Carol ca domnitor. Succesul 
acestei candidaturi, zice Stead, s’a datorat 
afară de Români, la trei femei, tatălui 
prinţului şi contelui Bismark. Cele trei fe
mei au fost: Madame de Cornu, amica şi 
agenta confidenţială a lui Nagoleon Iii, 
Madame Drouyn de Lhnys, soţia ministru
lui de externe al Franţei, şi baroana de 
Francke, amica ei intimă. Doamna de Cornu, 
spune Stead, a fost o amică personală a 
tânărului principe şi a lucrat foarte mult 
pentru aducerea Iui pe tron.

Autorul descrie apoi călătoria roman
tică a principelui Carol prin Austria aco
perită de trupele mobilizate pentru răz
boiul contra Prusiei, şi cura după-ce a de-
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| barcat pe pământ românesc, principele a- 
constatat că dificultăţile ce va avea de 
învins sunt mai grele decât îşi închipuise 
chiar. Totuşi ca şi împăratul japonez Nin- 
toku el a exclamat: „De acum încolo bu
curiile poporului meu vor fi şi bucuriile 
mele, suferinţele poporului meu vor fi şi 
suferinţele mele“. Şi puţin mai târziu prin
cipele a spus: „Fericirea poporului româ
nesc a devenit scopul vieţii mele şi ara 
consacrat îndeplinire! acestei misiuni toată 
viaţa şi toate aspiraţiunile mele“.

D-1 Stead descrie apoi starea în care 
regele a găsit ţara la urcarea sa pe tron 
şi munca ce a depus’o pentru a îndrepta 
toate instituţiunile de stat, în special a 
organiza armata. Astfel la 1877 aceasta 
a putut salva pe Ruşi şi cuceri indepen
denţa ţărei iar astăzi, ea ar putea să ia o 
parte decisivă la făurirea istoriei Europei 
dacă regele şi ţara ar cere-o.

Urmează apoi descrierea tratativelor 
pentru trecerea Ruşilor prin România, re
fuzul Rusiei de a accepta ajutorul Româ
nilor, faimoasa telegramă a marelui duce 
Nicolae şi numirea principelui Carol ca 
comandant al trupelor ruse şi româneşti.

î)-l Stead arată apoi pe scurt marile 
progrese realizate de România şi spune 
că ele se datoresc marilor calităţi ale re
gelui, care se conduce după o veche zi- 
cătoare a Hohenzollernilor: „nu e destul 
să te naşti principe, trebue să şi cauţi ca 
să meriţi acest titlu“.

*
Ara resumat acest articol plin de 

laude pentru România şi regele Carol, — 
fiind-că este unul din puţinele cari s’au 
scris în genere în marile reviste engleze 
şi fiind-că este scris de un scriitor de re
putaţie universală, d-1 Stead.

0 voce din ţara Bârsei

asupra chesthinei salarelor învăţător eşti.
— August 1906.

Onorată Redacţiune.
Pentru ca toţi învăţătorii să aibă cu

noştinţă că chestia salarelor noastre este 
pe tapet în jurnalistica noastră, şi fiind-ca 
discuţia s’a făcut pănă acum numai în 
»Foaia Poporului«, Vă rog ca să daţi şi 
d-voastră loc discuţiei acestei chestii în 
coloanele vechiului organ »Gazeta Transil
vaniei«, pentru ca mai lesne să rie putem 
cunoaşte şi înţelege.

Sub titlul de mai sus am cetit cele 
scrise în »Foaia Poporului« Nrile 32 şi 
33 a. c.

Cele cuprinse în Nr. 32 al »F. P.« sunt 
prea adevărate, şi ar trebui ca un învăţă
tor să nu aibă grije şi interes de soartea 
sa şi alor săi, pentru ca să rămână nepa-

Intrebarea cea grea era însă acum 
îu cotro să apuce? Pe rîu în jos, nici 
vorbă nu era de eşire, căci Tătarii îi tă- 
iaseră retragerea, izolâodul cu desăvârşire 
de forţele armate, ce ar fi putut strânge 
în pripă. Nu-i mai rămânea deschisă de
cât o singură cale, pentru a scăpa cel 
puţin ou viaţa el şi ai săi din cetate — 
calea munţilor şi codrilor sălbatici ce se 
întind spre miază-noapte până la hotarele 
Făgăraşului, vechiul lagăr al Basarabilor 
(unde şi pănă în ziua de azi se mai văd 
sub munţi în Colţii Brezei, urmele întâiei 
cetăţi zidite de Negru Vodă pănă nu se 
pogorîse dincoace la noi.)

Dar cum să fugă în puterea nopţii 
pe aşa prăpăstenii grozave, necunoscând 
măcar plaiurile munţilor ce duc spre Fă
găraş? Pe vremurile acelea nu se porae- 
nia ţipenie de ora prin împrejurimile ce
tăţii, pe unde acum se resfiră sate dese 
cu gospodării înfloritoare.

Doar pe sub poalele Măgurelii, creastă 
înaltă, încununată cu brazi, (cari împreună 
cu Bărbuşa, Căprioara, Munteşorul, vâr
ful culminant şi Erunţii Salactruculuiîor- 
mează un greben uriaş, culcat de-acurrae- 
zişul între apa Topologului şi a Argeşu
lui) — uude, ca într’un cuib adăpostit de 
jur împrejur de dealuri mândre cu păduri

stă retrasă comuna mare şi pitorească, 
numită Aref, cea mai veche şi mai înain
tată înjghebare românească în munţii aceş
tia. Aici trăiau şapte oameni voinici ca 
şeapte brazi, care cunoşteau oa’n palmă 
toate plaiurile munţilor şi toate trecăto- 
rile ascunse ce duo în ţinutul Făgăraşu
lui. Ei erau avant-garda credincioasă a 
lui Negru- Vodă în spre părţile acestea şi 
la vremuri de nevoie, chiar sfetnici pre- 
ţioşi.

Chemaţi în grabă sus în cetate, voi
nicii alergară ca vântul întru scăparea 
voevodului, oferindu-se să-l scoată peste 
munţi la loc sigur, pe plaiul cel mai 
scurt.

înainte de a eşi din cetate, după 
sfatul dat de ei, toţi caii fură potcoviţi 
cu potcoavele întoarse, pentru a înşela în 
chipul acesta atenţiunea păgânilor, cari 
văzând urme ce duo în cetate, nici să nu 
bănuiască fuga lor, scăpând astfel de ur
mărire, cel puţin pănă se vor putea vedea 
ajunşi departe. îndată ce mica stratagemă 
fu pusă la cale, Negru Vodă eşi din ce
tate cu doamna şi cu mâna de oşteni şi 
oamenii săi de curte, luând din lucrurile 
de preţ ce se putea lua în fugă. Râud pe 
rând se strecurară afară, peste podul miş
cător făcut din piei de bivol, întins dea

supra prăpastiei ce se deschide fioroasă. 
Decura păşeşti pragul porţilor celor mari 
şi învăluiţi în umbra nopţii, trecură ca 
nişte năluci pe caii lor mici şi iuţi, peste 
şanţuri primejdioase, ţinând mereu creasta 
stâncilor, spre apus pe d’asupra Luncetului 
celui repede, Căprisoarei, Bărbuşii, Măgu* 
relei şi Munţişorului şi de aci o tuliră la 
plaiu întins şi aşezat. După-ce străbătură 
astfel străvechele păduri imense, luminate 
d’abia din când în când de câte un ochiu 
de poiană verde, eşiră la ziuă sus la go
luri, în plina împărăţie a munţilor celor 
falnici şi pe la prânzişor ajunseră departe 
la poalele Paltinului, munte frumos ce stă 
pe paza României, alături de Negoiu, bă
trânul împărat al Carpaţilor şi de Capra 
cu iezuru-i vestit. De aci soarbe Argeşul 
necontenit forţe proaspete de întunerec 
undelor sale pornite îa lungă călătorie, 
ca să ducă Dunării bătrâne salutarea prie
tenească a celui ce-şi înalţă falnica lui 
frunte pănă la nori şi de veacuri veghiază 
de jur împrejur pănă în adâncurile zării 
asupra fraţilor de-un sânge şi de-un neam.

Aci, la poalele Paltinului, se opri 
! Negru Vodă cu ai săi într’o poieniţă în
cântătoare la gura izvorului şi prânzi pe 
muşchiul mătăsos, odihnindu*se de obosi
torul drum, străbătut în goana lor neîn

treruptă. Io amintirea acestui popas oa
menii numesc, de atunci şi pănă în ziua 
de azi, locul acesta „Poiana lui Yoivod*.

înainte de a porni iar la drum, Ne- 
gru-Vodă, adresându-se cu mulţumire că- 
tră cei şâpte voinici Arefeni, i-a întrebat 
cu ce să le răsplătească el binele ce i-au 
făcut, scăpându-1 din primejdia în care 
se afla.

— „De vreţi bani, bani vă dau, iar 
de vreţi mai bine moşie, vă dau bucuros!“ 

Ei aleseră moşia, care e mai stator
nică decât banii şi Negru Vodă mulţumit 
îu sine de răspunsul cuminte al acestor 
şapte şoimi de munte, îşi roti privirile în
semnate peste întregul cuprins şi le grăi: 

„Ai voştri să fie toţi munţii cu pă
durile, cu poienile şi dealurile, izvoarele 
şi vadurile şi tot cuprinsul lor, de din vale 
de cetate şi pâuă în cununa munţilor, pe 
hotarul Făgăraşului. Să vă fie vouă mo
şie, în veci stătătoare şi s’o stăpâniţi cu 
bună pace, voi şi feciorii voştri şi nepoţi 
şi strănepoţi, neam de neamul vostru, de 
nimenea elintindu-se.

Apoi le-a dat hrisov scris pe piele 
de iepure, în arătarea hotarelor moşiei dă
ruite, al cărui trup îl formează 17 munţi 
frumoşi cunoscuţi pănă azi sub numele de 
„Munţii Arefuluiu.
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săfcor şi sâ nu iasă din amorţeala ca
racteristică.

Chestia salarelor noastre a fost din 
destul discutată şi în conferinţe şi am 
văzut că unii colegi abea au aşteptat 
ocaziunea binevenită, ca să poată da curs 
liber dorinţelor noastre şi a implora aju
torul celor-ce nu voesc a ne auzi.

Dar durere, din toată munca eonşti- 
enţioasă a prelegătorilor s’a ales nimic, 
sau ne-am ales cu atâta că noi am lucrat, 
noi am cetit şi noi am auzit, iar cui s’au 
trimes lucrările în cari se cuprindeau cere
rile noastre prea adevărate, le-au pus ad 
acta, iar noi am rămas tot cum am fost.

Por un cituri cu ghiotura, — dar ca să’l 
doară pe cineva de soartea noastră, încă 
mu s’a găsit. învăţătorii suntem slujbaşii 
cei mai miserabil plătiţi. Plata noastră nu 
se poate compara nici cu a zilerilor.

S’au schimbat vremurile şi cu ele 
şi pretensiunile. N’avem pretensiunea de a 
trăi desmerdaţi ca’n sînul lui Avram, dar 
avem pretensiunea justă ca să fim salari- 
zaţi conform legii. Nu suntem şi noi oa
meni, nu avem şi noi lipsuri zilnice,şi oa
re ce am greşit, că semenii noştri n’au 
destui cu un salar de 1500 — 2000 fi. iar 
noi să ne ajungem cu 300 fi. ceia ce te 
jenezi a şi spune, cui te întreabă de j 
salar.

Deci fraţi colegi, după-ce Se-care ve
dem că traiul este de speriat greu, că toate 
articolele esagerat de scumpe, mijloacele 
de trai sunt cele vechi; după ce vedem ca 
nu există slujbaş plătit mai rău ca noi 
iar la tot soiul de funcţionari li s’au făcut 
un adaus la saiar din cauza scumpetei, în
treb oare nu e neghiobie, a sta cu mânile 
în sin şi a aştepta ajutorul altora ? Pană 
când să mai stăm nepăsători ţaţă de soar* 
tea noastră de nesuferit?

După ce statui, confesiunea, toţi pre
tind dela noi muncă din greu; oare noi 
nu suntem în drept, ba datori a ne pre
tinde dreptul nostru ? S’a zis şi se zice 
că: pănă copilul nu plânge, mamă-sa nu-i 
dă să sugă.

Părerea mea ar fi ca locul de în
trunire pentru consfătuire, să fie Braşovul 
iar după discutarea chestiei ce ne priveşte 
— în corpore, toţi învăţătorii, să mergem la 
expoziţie în Bucureşti şi aceasta să fie cel 
mai târziu Marţi în 5 Septemvrie v. pen
tru ca să fim în Bucureşti în 8—12 Sep
temvrie v. când se va ţinea »Congresul 
didactic« cu care ocasiune sunt multe în
lesniri precum şi intrare gratuită la expo- 
siţie. Să profităm de momentul favorabil.

Dumnezeu cu noi!
Barmanul

ŞTIRILE ZILEI.
— 17 (80) August ii.

Junii din Braşov la expoziţia din Bu
cureşti. Mare bucurie a cauzat în sânul 
poporului nostru'din Scheiu* ştirea adusă 
de părintele Dr. Saftu că comisariatul 
expoziţiei naţionale voind să reprezinte 
la Bucureşti frumosul obiceiu de Sf. 
Paşti al Junilor din Braşov, a decis să 
invite la Bucureşti pe Junii noştri. Ple
carea la Bucureşti se va face în ziua de 
Sâmbătă 26 Aug. v. (8 Sept. n.) dimineaţa 
la oarele 3’/2- Călătoria din Predeal, între
ţinerea la Bucureşti cât şi întoarcerea la 
Predeal va fi gratuită. Precum aflăm, s’au 
anunţat deja numeroşi Juni la părintele 
Dr. Saftu, pentru a putea lua parte la 
această serbare frumoasă.

Excursioniştii noştri la expoziţia din 
Bucureşti. Bănăţenii cari s’au reîntors Joia 
trecută din excursiunea dela Bucureşti — 
Curtea de Argeş — Târgovişte — Con
stanţa— Constantinopol, s’au oprit pentru 
6—7 oare în Sinaia, unde primăria a dat 
un banchet în onoarea lor. Trei protopopi 
şi trei învăţători au avut onoarea de a fi 
primiţi în audienţă de Regele Carol, iar 
ceilalţi au putut vizita castelul »Peleş« şi 
Când voiau să iasă, păreehea regală era în 
grădină. Mai mulţi excursionişti au sărutat 
mâna reginei, care i-a primit cu mânga- 
ioasele cuvinte : »Bine aţi venit dragii 
mei., fraţii noştri«. — In Braşov s’au 
oprit vr’o 100 inşi, cari graţie comitetului 
tineri mei constituit în ultimul moment,| au 
putut fi găzduiţi. Noi am aflat adecă des
pre sosirea Bănăţenilor abia la oarele 6 
p. m. şi în timp de un ceas s’au luat 
toate dispoziţiunile pentru primirea cât se 
poate de deamnă a oaspeţilor. Cu deose
bire zelos a fost în privinţa aceasta d-1 
Diamandi Steriu, care pe lângă că a făcut 
rost de cuartire pe ia alţii a dat cuartir 
şi în caseie sale la mai mulţi excursio
nişti.

Blăjenii încă au zăbovit o săptămână 
întreagă în România, măi ales că li-s’au 
dat înlesniri foarte mari de a vizita şi 
Constanţa. Aici s’a dat un banchet în 
onoarea lor. Ei s’au întors în patrie în 
grupuri mai mici. Ultimul grup in frunte 
cu d-1 A. C. Domşa, a sosit erî în 29 Au
gust la Sinaia, şi după cum suntem in
formaţi, au fost primiţi şi dânşii la palat.

Q ispravă administrativă vrednică de
o operă bufă a săvârşit zilele acestea fi- 
solgâbirăul din Beclean (Solnoc-Dobâca). 
In acea comună s’a stabilit de curând noul 
advocat român Dr. O. Pavelea. Fisolgăbirăul 
Bârdy, după cum ni-se scrie, a somat pe 
proprietarul casei unde se află cancelaria 
numitului advocat, să îniătureze treptele, 
dela intrarea cancelariei, sub pretext, că 
una din trepte era prea în afară, primej
duind probabil siguranţa publică. Primarul 
Becleanului însoţit de un jidan, în dimi
neaţa zilei de 27 August s’a dus la nu
mita casă si a stricat treptele.

— Românii cari aveau daraverî la 
d. advocat, neavând trepte, pe cari să se 
urce, săriau cum puteau şi făceau glume. 
Unul din aceştia a zis, că dacă domnului 
fisolgăbirău i-ar trece prin minte să în
chidă chiar şi uşa cancelariei, — el se va

slobozi prin acoperiş ca slăbănogul din s 
scriptură. Astfel cu greu va isbuti d-1 
solgăbirău să înstrăineze pe Românaşii 
noştri dela sfătuitorul lor român.

Ciudate borobaţe mai inventează ad
ministraţia noastră în secolul XX.

Nu-şl lasă popa. Calvinii din Cluj 
aveau un popă, bun orator şi cu mare 
trecere la credincioşii săi, pe care îl chema 
Irsay lozsef. Frumoasă e oratoria, nu-i 
vorbă, dar atâta nu-i destul pentru-ca ci
neva să fie popă după inima lui Dumne
zeu. Mai trebue şi o viaţă nepătată şi 
purtări frumoase. Irsay pe acestea nu le 
avea. Ce o fi făcut el în ascuns, treba lui, 
dar a fost un lucru, care n’a rămas în 
ascuns, ci a fost pertractat pe la judecă
torii. Popa Irsay a avut relaţiuni cu ne
vasta unui colonel. Colonelul era în Bos
nia, iar nevasta în Cluj. Şi era cu mintea 
slabă această femeie, iar Irsay a profitat 
de slăbiciunea ei şi i-a stors câteva mii 
de coroane cu înşelăciunea. Constatându-se 
aceasta, mai marii bisericei calvineşt! i’au 
lipsit pe Irsay de siujbă. O parte mare din 
credincioşii calvini nu vreau însă să se 
lase de irsay. Mai multe sute au declarat 
că dacă nu lî-or pune îndărăt pe Irsay în 
timp de 3 luni, ei îşi vor părăsi legea. Iar 
până atunci vor ţinea slujba bisericească 
în şura unuia din credincioşii Clujeni, cu 
numele Tarkanyi Ferencz.

Lupta mortală între Români şi Ita
lieni în America. In Somerdale (Ohio) lu
crează ia drumul de fier vre-o 35 Români 
şi 13 italieni. In ziua de 12 August, ita
lienii fiind în stare de beţie au început 
ceartă cu Românii. Un Italian a vrut. să 
taie gâtul Românului Petru Stirp. Doi fraţi 
ai lui Stirp au sărit şi cu o lopată l’au 

I culcat la pământ pe italian. Un alt Italian 
I a împuşcat atunci cu revolverul pe fratele 

mai mare Nicolae Stirp, ceea-ce văzând 
fratele mai mic iordan «Stirp, a împuşcat 
şi el 3 Italieni. El a fost prins şi după 
legile americane probabil va fi osândit la 
pedeapsa cu moarte. Fratele mijlociu a 
fugit. Ştirea aceasta o scrie corespondentul 
pin Somerdale al ziarului »Românul« din 
Cieveland, d-1 Cornel Lazar.

Gasa Naţională a Românilor din Ame
rica. In 17 August s’a ţinut o adunare ho- 
tărându-se constituirea unei societăţi ano
nime pe acţii (200 acţii â 100 dolari) pen
tru întemeiarea unei case naţionale. Bi
serica română gr. cat, după cum spune 
»Românul«, a hotărît să cumpere 100 acţii, 
iar pentru rest s’au angajat tot oameni 
cinstiţi, cari îşi vor plasa mai bine bani 
decât la bănci, căci acţiunea în răstimp 
de un an va avea valoare de 300 dolari.

Sfinţirea bisericei din C. Gărbou s’a
săvârşit ia 12 August cu mare pompă de 
I. P. S. Sa metropolitul Dr. Victor Mihalyi 
asistat de canonicii Dr. Bunea şi Dr. Szmi- 
gelski. 1. P. S. Sa a fost aşteptat la gara 
Surdue de o mulţime mare de preoţi şi 
credincioşi în frunte cu protopopul Jovian 
Andrei. In Gârbou s’a ridicat o poartă 
triumfală cu inscripţia: »Bine este cuvân
tat cel ce vine întru numele Domnului«. 
Metropolitul a rostit, după evanghelie o 
cuvântare, iar după liturghie a cuvântat 
protopopul Haţieganu din Cojocna. A cântat 
un cor puternic de teologi din archidi £

cesa şi din dîecesa Gherlei sub conducerea 
d-lui profesor de canto Papiu din Blaj. La 
banchet au rostit toaste Metropolitul, cano
nicul Dr. Bunea, deputaţii Dr. Mihali şi 
Dr. Vajda-Voevod, protopopii Iov. Andrei 
şi V. Pop. — Seara s’a dat bal sub patro
najul doamnei Elena Dr. Vajda.

Din Baia marc se anunţă, că epis
copul Gherlei a numit administrator al 
protopopiatului Baia mare pe d. Ioan Nistor 
preot în Baia-Sprie. Acest protopopiat a 
fost administrat de ani de zile de cătră 
venerabilul şi de toţi iubitul nestor al 
clerului din acele părţi, părintele Avram 
Breban din Mociră. înlocuirea părintelui 
Breban prin acest Nistor, a produs un re- 
sens general în acele părţi. Părintele Nis
tor este nepotul episcopului din Gherla...

Ziar grecesc în Săcele. Aicibiade
Sardelli, grecul expulsat din România, 
care locu^şte de mai mult timp în Cer- 
natul Săcelelor, după cum aflăm din »Br. 
L.«, va scoate în curând ziarul său »Iris« 
în noua tipografie din Cernatu. Ziarul va 
avea un tiraj de 2700 exemplare.

Despre adunarea despărţământului
Sătmar-UgOCea al Asociaţiunei ţinută la 12 
August în Borleştî n’am primit nici o dare 
de seamă. Atâta ştim din »Gazeta« din 
Şinileu, că părintele Alexa Pop din Săsarî 
a rostit o predică cu avânt oratoric, pe 
care numita »Gazetă« a început să o pu
blice ia foileton.

La petrecerea de vară din Mediaş ce
s‘a dat la 12 August a. c. în scop cultural 
s’au făcut mai multe oferte benevole, pen
tru car! în numele comitetului d-1 advocat 
Dr. Dionisie Roman mulţumeşte prin pu
blicitate generoşilor contribuenţî. Aceştia 
sunt: Atanasie Popovicî Mediaş 19cor,Dr.  
Alex. Morariu advocat Ibaşfalău 9 cor., 
Eug. Bian notar Făget 7 cor., Dr. Romul 
Băiiă adv. Dsmărtin 5 cor., Romul Mircea 
prot. or. Mediaş 4 cor., V. Lan ga înv. or. 
Dârios 2 cor., I. Moldovan prot. gr. c. Me
diaş, Marian Peculea preot gr. c. Stenea, 
Aug. Istrate preot gr. or. Idiciu, Galea N. 
preot gr. c. Hundort, G. Tutau, Tatârlaua, 
Romul Russu notar Tatârlaua, Familia 
Doctor, Hejjasfalva, Ieronim Mircea notar, 
Ibişd. săs. Marcian Calutiu c. adv. Dsămăr- 
tin X. Y. câte 1 cor.

MediC militar. D-1 Eugen Curta, doc 
tor în medicină, locţiitor de medic asis" 
tent Ja şooala de aplicaţie medico-militară- 
a fost numit medic militar activ (Ober- 
arzt) în armata c. şi r.

Pentru masa studenţilor români dinBraşOV sau predat prin d-na Hareti D. 
Rizeanu nasc. Rusu 100 cor. dăruite de 
repausata d-sale mătuşă lulia Androne. 
— Fie vecînică amintirea marinimoasei 
binefăcătoare. — Direcţiunea şcoalelor medii 
gr. or. române.

AVÎS. Mâne, Vineri, la oarele 6 p. m. 
repetiţie cu membrii reuniunei rom. de 
cântări din Braşov. (Damele şi domnii la 
olaltă.)

Damele enyieze nu folosesc nici odată 
cremă pentru faţă, decât lapte de castra
veţi, care se capătă în farmacia lui U. Ba- 
laşa, calitate veritabilă englezească. Cos-

In sufletul amărât al voevodului se 
înfiripa deja mândrul vis de gruparea tu
turor Românilor sub un singur steag cu
răţirea pământului de haitele turbate ale 
năvălitorilor lă tari şi întemeierea unui 
stat mare şi puternic între Dunăre şi 
Garpaţi. Dăruind pământurile rămase pustii, 
el îşi zidea aci în munţi cetăţi neperitoare 
din piepturile vitejilor Români, legaţi pe 
viaţă şi pe moarte de Domnul lor, prin 
îndoitul sentiment de iubire şi recunoştinţă, 
legaţi de pământul ţărei, prin iubirea de 
moşie pe care cu preţul vieţei lor aveau 
.s’o apere de ori-ce cutropire, în lungul 
şir al veacurilor....

Trecea Negru-Vodă dincolo în Făgă
raş, în vechiul său cuib românesc, nu ca 
un biet pribeag, ci ca un viteaz care se 
duce să-şi adune ostaşii risipiţi, pentru a 
se repezi oa un trăsnet asupra păgânilor 
oari-i prădau şi-i pustiau ţara.

Mai aruncându-şi din vârf 6 ultimă 
privire spre ’locurile dragi, de care silit 
era acum să se despartă, Negru-Vodă şi 
ai săi zăriră o vâivătae mare înălţându-se 
departe. Era cuibul său de vultur, era 
scumpa lui cetate, căreia sălbatecii Tătari 
ti dăduseră foc de ciudă că le scăpase 
prada din ghiare.

Legenda spune mai departe că pe 
Doamnă a podidit-o plânsui la vederea 
acestei privelişti dureroase. Plânsul ăsta 
i-a fost spre peire căci fiind mai dinainte 
bănuită că ar fi îndrăgostită cu raai-ma- 
rele Tătarilor, care căuta de mult pe Ne
gru-Vodă să-l omoare ca apoi s’o iea de 
soţie, nu i-a mai trebuit altă probă Dom
nului, în sufletul căruia se svîrcolia me
reu şearpele bănuelei. La vederea lacri
milor ei i se limpeziră, ca prin farmec, 
toate câte pănă aci plutiseră în ceaţa ne- 
pătrunsă... Oa la lumina unui fulger, Ne
gru-Vodă îşi aminti că într’o bună zi 
Doamna’l întrebase aşa ca din senin, că 
din care parte se teme el mai mult că ar 
putea fi înfrântă straşnica lui cetate. Şi 
el, nebănuind nimic rău în această între
bare a soţiei, i-a încredinţat îndată — ca 
odinioară Samson Daiilei — unde stă se
cretul tăriei şi tot de odată şi ai siăbiciu- 
nei lui, arătându-i cu degetul spre Pleaşa 
punctul înalt numit pănă azi „La turnuri“, 
de unde Tătarii se şi pregătiseră să is- 
beascâ cetatea pe neaşteptate şi să-l cu
reţe de nu venea la timp săgeata salva
toare.

In plânsul soţiei bănuite, Negru-Vodă 
ceti părerea de rău, nu pentru arderea

cetăţei, ci pentru că nu i-a isbutit tră
darea.

„In flăcări să piei şi tu, cura piere 
cetatea de vale“ — atât a mai putut rosti 
el, în turburarea mâniei deslănţuite ca un 
uragan năpraznic,..

Se află dincolo de hotar, cura tuleşti 
din Capra, în mijlocul unei păduri întuue- 
coase, o poiană frumoasă, căreia oamenii 
îi mai zic pănă azi „Poiana Doamneiu. 
Aci, — spune legenda“, Negru-Vodă a 
desbrăcat pe Doamnă de vestmintele ei şi 
a îmcrăcat-o într’o cămaşă muiată în ceară 
topită, apoi i-a dat foc şi a plecat...

Aci se încheie şi bătrâna legendă, 
care fiind moştenită din tată în fiu, trăe- 
şte de veacuri în mintea locuitorilor de 
prin satele vecine cetăţei lui Negru-Vodă.

Prof. V. Gr. Borgovanu.

Despre Africa.
(Notiţe compuse de Pavel Rotariu, advocat 

în Timişoara, din operile lui Henry M. Stanley).
(5) — U rmar e. —

Despre rîul Nil.
Acest rîu este cel mai grandios care 

există pe suprafaţa păraântuiui, nu numai

pentru cursul mărimea şi estensiunea sa, ci şi 
pentru bunătăţile cari le revarsă asupra 
ţărilor prin cari curge, in deosebi Egipe- 
tul (de jos), unde acest rnaiestos rîu for
mează o deltă grandioasă, are numai şi 
numai Nilului să mulţămeasoă existenţa 
sa. Fără apele şi inundările acestui rîu, 
Egipetul ar fi o pustietate lipsită de ori 
ce fel de vegetaţie, căci numai apele rîu- 
lui Nil, cari toamna se revarsă peste toate 
câmpiile Egipetului, aduc fertilitate pă
mântului şi fac ca să rodească într’un mod 
de tot îmbelşugat câmpiile, pomii şi live
zile Egipetuiui.

Grandoarea acestui rîu şi mirozeniile 
lui au impus totdeauna omenimei, care a 
trăit pe ţărmurii şi teritoriul lui, dar nime 
nu ştia cura să-l esplice. îndeosebi izvoa
rele, respective originea lui unde izvo
răşte? de unde vine? — era un misteriu 
mare şi necuprins de mintea omenească 
şi de aceea încă pe vremurile înainte de 
Christos, ca şi după naşterea lui Christos, 
omenimea toată era chinuită de curiosita- 
tea de a afla positiv originea, respective 
izvoarele acestui râu divinizat. S’a scris 
în această privinţă o literatură întreagă ! 
Cartografii au făcut sute şi mii de hârţ 
(mape) referitoare la izvoarele acestui rîu,;
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metlc nevătămător şi cu efect, care face 
«ă dispară de pe obraz după 2 sau 3 fo
losiri pistruele, sgrăbunţele şi alte necu
răţenii şi împrumută feţei un teint tine
resc. Pe fiecare sticlă se vede numele Ba- 
lassa. Sticla 2 cor. Săpun de castraveţi 
veritabil engl. 1 cor. pudră 1 cor. 20 b. 
Se capătă în farmacii. Se trimite cu poşta 
de farmacistul C. Balassa Budapesta Er- 
zsdbetfalva.

0 glumă nimerită. Foaia kossuthistă 
»A Nap« dela 30 Aug. n. scrie sub titlul 
»Cum se face asta ?«: > Am avut păn’ acum 
în timpul de faţă: fraternisare ceho-ma- 
ghiară ; fraternisare croato-maghiară ; fra
ternisare sârbo-maghiară; fraternisare ita- 
liano-maghiară şi fraternisare polonă-ma- 
ghiară.

Şi totuşi când vine rândul a se da 
pe faţă frăţietatea şi amiciţia, Maghiarul 
rămâne singur.«

Manifestaţionile antigreceşti din Galaţi.
Alaităeri, Marţi, s’a ţinut la Galaţi 

un meeting antigrecesc, urmat de o ma- 
nifestaţiune de stradă, în timpul căreia 
s’au produs regretabile disordine şi turbu- 
rări. Ziarele bucureştene spun, că vina 
acestor disordine ar purta-o în primul loc 
administraţia oraşului, care a încercat să 
zădărnicească ţinerea meetingului.

Meetingul s’a ţinut la oarele 4 p. m. 
şi a fost prezidat de advocatul C. Buzdu
gan. De la început spiritele celor întruniţi 
erau agitate, deoarece se lăţise vostea, că 
Grecii din Galaţi au ameninţat cu moarte 
pe Românii, cari vor îndrăzni să manife
steze contra lor. După rostirea mai multor 
vorbiri s’a votat o moţiune, prin care se 
vere expulzarea în massă a Grecilor si se 
condamnă complicitatea grecomanilor, cari 
conduc autorităţile galaţene.

Manifestanţii în număr de peste 2000, 
cu muzica în frunte au pornit apoi de- 
alungul stradei Domneşti. Huiduielile şi 
fluierăturile la adresa poliţiei şi a prăvă
liilor greceşti se auzeau la o mare distanţă. 
In faţa locuinţei Drului Frangopol mani
festanţii au dat jos firma şi au spart gea
murile, bombardând locuinţa cu pietre. Ma
nifestanţii s’au îndreptat apoi spre consu
latul rusesc, unde au huiduit. De aci, mul
ţimea întărâtată şi mai mult de atitudinea 
'poliţiei a devastat toate prăvăliile greceşti 
ce le întâlnia în cale, între cari restauran
tul Vretos, magazinul Manţoros, apoi la 
doctorul dentist Caraianopol, la Georgiadi, 
la Luca Saris, la Ghillis, Georgiacopol, la 
doctor Miras, la comerciantul Meilas.

In dreptul bisericei greceşti primul 
procuror Sărăţeanu, a rugat pe manife
stanţi să înceteze cu devastările. Studen
tul Covată a rugat asemeni pe manife
stanţi să nu compromită cauza; manife
stanţii plecând însă înainte, au spart gea
murile la cofetăria Universală, ia restau
rantul Sure, la magazinele de haine, Vio-

latos şi alături de Waldmann, atelierul Si- 
mionovici, tipografia Dimitriadi, magazinul 
Schencher, hotel Papadopol, hotel Spe
ranţa, etc.

Demonstranţii au trecut apoi în str. 
Portului, unde au devastat cu furie maga
zinele şi birourile Luca Sari, Calavrezos; 
la fabrica de rahat şi bomboane au pătruns 
în interior stricând marfa ; apoi s’au dus la 
cafeneaua Magazinerilor, la biuroul Laiso, 
la agenţia Courdgi, la biroul Martin, la ca
feneaua Panelinion şi biuroul Kiriachides 
pe cari le-au devastat.

Manifestanţii s’au îndreptat apoi spre 
debarcader, de unde studenţii s’au îmbar
cat, în sunetele imnului »Deşteaptăte Ro
mâne«. In oraş panica printre Greci e — 
natural —■ foarte mare.

Atentatele din Rusia.
In Rusia sunt din nou la ordinea zi

lei atentate. La alt loc al foaie! noastre 
vorbim despre situaţi unea din Rusia şi 
despre groaznicul atentat ce s’a săvârşit 
Sâmbăta trecută contra ministrului preşe
dinte Stolypin. Iată ce povesteşte însuşi 
ministrul Stolypin despre acest atentat:

»Mă aflam în camera de lucru când 
auzii că în salonul de recepţiune se vor
bea foarte tare. Voii să văd ce s’a întâm
plat şi deschisei tocmai uşa ce dă în acest 
salon, când o teribilă explozie se produse. 
Primul meu gând fu la soţia şi copifî mei. 
Un moment fui ca împietrit de teamă şi 
văzui cum balconul etajului al doilea, pe 
care se aflau cei doi copii ai mei cu o bă
trână servitoare, căzu în adâncime. Eu ră
măsei teafăr, deşi explozia îmi aruncă în 
cap o călimară.

»După cum s’a constatat mai târziu 
ofiţerul de serviciu nu voise sa lase pe 
cei doi atentatori deghizaţi să între în casă, 
de oarece casca lor era nereglementară.«

Luni s’a săvârşit un alt atentat în 
gara din Peterbof. O tânără fată a ucis cu 
cinci focuri de revolver pe generalul Minn. 
Fata, la care s’a găsit un paşaport ce suna 
pe numele Sofia Larinov diu Pensa, a fost 
arestată.

Ea are o înfăţişare foarte distinsă. 
Dusă la poliţie ea avu o atitudine foarte 
liniştită şi a spus: »Am făcut si eu ceva 
pentru libertate«. Ceeace a atras atenţia 
autorităţilor este faptul că la arestarea a- 
cestei atentatoare publicul nu a venit, ca 
de obicei, îii ajutorul poliţiei, ci a privit 
indiferent. Mulţimea a primit chiar cu sa
tisfacţie ştirea despre uciderea generalului 
Minn.

Din Varşovia se telegrafiază că în a- 
ceeaşi zi a fost ucis cu patru focuri de re
volver generalul Vontjartjarszky de un 
tinăr necunoscut.

Vontjartjarszky eşise la plimbare ne
însoţit de nimeni într’o trăsură cu doi cai. 
El era în genere privit cu simpatie, pen- 
trucă era unul din aceia, cari şi-au ex
primat convingerea, că mişcarea revolu
ţionară va trebui în cele din urmă să 
reuşească. Trăsura în care se afla era des
chisă, deşi ploua tare. De*odată un tînăr 
se ivi dinspre piaţa Alexandrowska şi trase

un glonte în pieptul generalului. In ace
laşi timp alte patru focuri fură trase de 
pe trotuar şi generalul căzu mort.

*
In acelaş timp sosesc ştiri ameninţă

toare din Odessa, unde s’a dat alaităeri o 
adevărată luptă între manifestanţi şi mi
liţie. Au fost 81 lucrători morţi şi 250 ră
niţi. Dintre soldaţi au căzut 10 oameni.ULTIME ŞTIRI.

Lipova, 30 August. Eri s’au sfârşit 
serbările aranjate din incidentul adunărei 
generale a fondului de teatru român. In 
şedinţa a doua, care a ţinut de la oarele 
10—1 p. m. s’a cetit raportul comitetului 
şi s’au presentat rapoartele comisiunilor 
alese în şedinţa de Marţi. Este de relevat 
însufleţirea, cu care s’au înrolat Bănăţenii 
sub drapelul societăţii pentru fond de tea
tru român. S’au înscris trei membri fun
datori cu taxa de câte 200 cor. (institu
tele „I.ipovana“, „Mureşanul“ şi protopo
pul Dr. Duliei), 14 membri pe viaţă cu 
taxa de câte 100 cor. aproăpe 60 de mem
bri ordinari şi mai mulţi ajutători. S’au 
încasat cu totul taxe de membri în sumă 
de peste 3000 cor. In şedinţa a treia de 
după amiazi s’au primit toate propunerile 
comitetului. Petrecerea cu dans aranjată 
aseară a succes splendid, participând o 
lume imensă.

Petersburg, 30 August. Face 
mare senzaţie scrisoarea adresata de 
cătră guvernatorul Koronew fostului 
deputat în Dumă, Kasimir Karajew. 
Guvernatorul spune în scrisoarea sa 
următoarele: „Ţăranii ruşi au primit 
Duma cu multă bucurie, fiiod-că de 
la ea aşteptau o îmbunătăţire a sorţii 
lor. Când au văzut însă că Duma 
nu poate să lucreze nimic, atunci au 
început tulburările agrare. Acum ţă
ranii văzând că sunt cu toţii negli
jaţi, au început sa se dedea la ex
cese contra regimului şi nu există 
decât o singură cGe de scăpare: re- 
zolvirea chestiunei ţărăneşti.

Berlin, 30 August. „Berliner Zei- 
tung“ află din izvor pozitiv că aten
tatorii la viaţa lui Stolypin sunt doi 
ofiţeri de artilerie, cari făceau parte 
din comitetul revoluţionar. Acelaşi 
ziar aduce ştirea că ministrul de 
războia a hotărît să se întreprindă 
o anchetă la corpurile de trupă din 
Petersburg, pentru-ca să se găsească, 
cari ofiţeri sunt în legătură cu co
mitetul revoluţionar.

Petersburg, 30 August. Ziarul 
„Novoje Vremja“, ale cărui articole 
sunt inspirate, într’un articol susţine 
că împăratul W i l h e l m  şi regele 
E du ard vor interveni pentru res
tabilirea ordinei contra socialismu
lui şi anarchismului, ca nu cumva 
din Rusia să se răspândească şi în 
alte ţări.

Adunarea
despărţământului XII {A. lulia) al Aso- 

ciaţiunei în T e iu ş  şi producţiunea 
dată cu acest prilegiu.

Duminecă In 12 August n. şi-a ţinut 
despăspărţământul XII al Asociaţiunei ce 
stă sub conducerea pricepută a protopres- 
biterului Teculescu, adunarea anuală în 
biserica greco-cat. din fruntaşa comună 
Teiuş. In toate privinţele adunarea a fost la, 
înălţime.

După cuvântarea presidială potrivită 
vice-preşedintele despărţământului*,) E. P. 
Bota ceteşte raportul anual al secretaru
lui, din care reiese, că activitatea comi
tetului n’a fost în anul espirat o activitate 
la suprafaţă, ci mai mult o activitate de 
consolidare internă în centru, ca bază so
lidă pentru munca din viitor. Precizarea 
programei făcute de altcum după exemplul 
despărţămintelor, cari de mult lucrează 
mai intensiv, a fost foarte bine primită de 
publicul destul de mare de popor şi de 
inteligenţa din Teiuş şi împrejurime. Cu 
deosebire s’a accentuat dorinţa de a oferi 
poporului din despărţământ roadele intui- 
ţiunii unui sehiopticon.

Protopopul Aiudului I. Maior recen- 
sând raportul spune că toate proiectele 
şi întreg raportul dau dovadă despre sîr- 
guinţa comitetului cercual, însă dânsul e 
pentru o purcedere mai practică: e pen
tru instituirea cu ori ce preţ de agenturi, 
un mijloc, pe care dânsul în decurs de 
21 de ani, de când stă în serviciul Aso
ciaţiunei l’a aplicat cu folos.

Numai decât se declară constituite 
2 agenturi: una pentru Teiuş sub preşed. 
d-lui învăţător C. Crişan, iar cealaltă pen
tru Aiud şi împrejurime sub preşed. d-lui 
protopop i. Maior.

Un act plăcut a urmat apoi când. 
dându-se cetire unei cereri prezentate de 
preotul Aur. Marcu, prin care 13 bărbaţi 
se roagă să fie primite comunele Drîmbar 
Dumitra, Henig şi Straja, cari pănă 
acum aii fost extra-muros, în sînul des
părţământului XII, se hotăreşte între vii 
urale încorporarea acestor comune.

Asemenea se hotăreşte ca pe viitor 
sâ se însemne în convocător toate comu
nele cari se ţin de cerc.

După o pauză de câteva minute, în 
care se înscriu membrii noi şi se censu- 
rează diferitele rapoarte, urmează 2 diser- 
taţiuni:

1. Gea a doctorului I. Bălan despre beu- 
turiîe alcooolice, disertaţiune întemeiată 
pe date sigure şi ţinută într’un limbaj pri
ceput de tot natul. Se hotăreşte să se îna-

*) Doi membrii tineri din comitet, secretarul 
Dr. C. Velicanu şi cassierul Dr. R. Pa iţa au 
lipsit.

Insă fireşte toţi numai în teorie, pe dibu
ite şi pe cura îi inspira fantazia minţii 
lor, dar nici unul — nu a gâcit adevărul 
pentrueă pănă la Stanley, nime nu ia vă
zut originea şi izvoarele cu ochii săi 
proprii.

Şi aceste izvoare — lucru admirabil 
— nu puteau fi nici odată descoperite 
prin călătoria pe apă, ci numai prin călă
toria pe uscat. Pentrueă deşi Nilul este 
altă dată de 1C00 de metri de lat, la unele 
locuri de peste 100 de metri de afund, 
deci navigabil cu ori-ce fel de corăbii şi 
chiar cu vapoare, totuşi nime nu poate 
străbate pe el pănă la izvor, din cauză 
că la mai multe terase (locuri) se sloboade 
de la uimitoare înălţimi aşa, că nici un 
fel de corabie nu poate urca la terasa 
de sus.

In descrierea excursiunilor sale „Im 
dunkelsten Africa“ Stanley decopiează, 
satirisându-le mai multe mape din vremu
rile bătrâne, făcute spre a arăta izvoarele 
Nilului, cari însă suntfantazii goale. Iar din 
opurile scriitorilor vechi citează o sumă 
de „constatări apodictice“, cari însă nu 
sunt decât hipoteze falze.

Mohamed „profetul lui Dumnezeu“, 
.a susţinut că „Nilul izvorăşte în grădina

raiului“ şi zicea: „Dacă voiţi a vă convinge 
despre asta, cercetaţi pe locurile unde se 
revarsă frunzele cari le aduce în apele 
sale şi vă veţi convinge că acestea sunt 
din grădina raiului“.

Alţii susţineau că oceanul aruncă 
apele sale pe sub pământ la cutare 
distanţă, din care apoi răsar şi se varsă 
mai departe.

Stanley susţine că la anul 1889 a 
descoperit izvoarele rîului Nil, pe cari le-a 
văzut şi urmărit cu ochii săi şi a legiuitei 
sale în muntele numit:

Ruvenzori alias „Regele norilor“,

pe care-1 descrie precum urmează:
Numele „Ruvenzori“, este numele 

ce-1 dau muntelui popoarele incoline (săl
batice) cari locueso pe el şi în jurul lui. 
Scriitorii vechi îl numesc „Montes“ sau 
„Mons lunae“ (Mondgebirg), alţii i-au zis 
„Drackenberg“. Arabii, cari încă au scris 
despre Nil, numesc muntele „Djebel Cumr“ 
ori „Gurnr“ ori „Karamar“. Trebue că 
multe secole au trecut de când va fi fost 
văzut acest munte de cineva, care a ştiut 
a-1 descrie şi vor mai trece mulţi ani 
pănă când îl va vedea alt ora cu graiu 
englezesc. Linia Nilului rămâne pentru

mai mulţi ani de tot nepracticabiiă, căci 
avangarda poporului (sălbatic) numit Ma- 
nieraa, se lăţeşte şi se constitue într’un fel 
de armadă, care nimiceşte, ucide tot ce 

j înaintează spre partea de nord şi ost a 
| muntelui, iar expediţii cu armată numă- 
j roasă nu vor afla mijloace de existenţă.
J Săîbătăcia şi mulţimea popoarelor „Vara- 
i sura“ şi „Vanioro“, prevestesc cum-că prin 
Toro nu va putea străbate (spre munţi)

I decât numai o trupă considerabilă, iară 
j străbaterea pe celelalte părţi: prin Uganda,
| Uddu şi Aucori apoi spre partea de ost,
| va întâmpina greutăţi şi mai mari.
j Muntele Ruvenzori stă cam 300 de 
i zile în au, de la brâu în sus acoperit de 

nori grei negri astfel, că colosala lui co
roană în acest restimp al anului nu este 
văzută de nime, nici din apropiere. De 
aceea nu e de mirat, că exploratorii Sir 
Samuel Reeker, Gessi Paşa şi Mason Bei, 
cari au umblat înainte de noi, nu l’au gă
sit, nici nu l’au văzut.

In luna lui Decemvrie 1887, când 
ne-ara apropiat de lacul Albert, de pe 
muntele Pisgah ni-s’a deschis o vedenie 

i admirabilă, spre o lungă catenă de munţi 
acoperită până la vârf de păduri şi aveau 
— după părerea noastră — o înălţime de

2100—2450 metri, de la sud-ost spre sud. 
Când ne-ara întors de la lac, în aceeaşi 
luna ni-se iviră pe neaşteptate doauă glo
buri de munte enorme, cari după părerea 
noastră aveau o înălţime de 3050—3650 
de metri. Le-am dat numirea de globuri 
gemene şi le-am considerat ca notă carac
teristică, fiind-că vederea lor a deşteptat 
în noi presupunerea, oă în apropierea lor 
sau în sînul lor vom da de o ţară intere
santă.

I La anul 1888, în luna lui Aprilie,
| când a doua oară m’am reîntors la lacul 
| Nianza (Albert), nu am mai văzut globu
rile gemene, dar lucru minunat, la 25 
Mai 1888, când ne depărtasem abia două 
oare de lac, ni-se arată un monstru 
de munte acoperit cu zăpadă, pe 

[compas era 215° care la mijlocul său, o 
I distanţă cam de 50 km. de lungă, avea 
! înfăţişarea unui cvadrat acoperit cu nea 
(zăpâdâ), aflându-se la mijloc între doi 
munţi de o înlţime cam de 1500 rn. şi cam. 
50 de km. de îndepărtaţi de el.

(Va urma).
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inteze secţiunii sciinţifiee spre cenzurăre 
şi eventual publicare.

2. Disertaţiurea îvăţătorului Bota din 
Cetea despre datoriile părinţilor cătră fii, 
în oare prin pilde frumoase şi multe, poate 
chiar prea multe, se arată influinţa creş
terii asupra copilului.

După-ce apoi se ceteşte lista mem
brilor noi, care e aproape mulţămitoare, 
şi după-ce se aleg delegaţi pentru aduna
rea generală de la Braşov în persoana 
d-lor Stefan Orişan, proprietar mare şi a 
inginerului Târnăveanu se încheie şe
dinţa.

Seara la oarele 8 s’a ţinut o produc
ţiune mixtă pusă la cale de zelul docto
rului I. Bălanu şi al agilului învăţător Cor
nel Crişan.

Această producţiune, prin acurateţa 
cu care s’au executat toate punctele, s’ar 
putea număra între cele mai reuşite pro- 
ducţiuni de diletanţi din Ardeal.

Ar fi prea multă vorbă dacă după 
merit a-şi tracta toate punctele din pro
gramă în detail. Ci să le împărţim toate 
în două rubrici: muzică şi declamaţiune.

Dacă a succes partea muzicală — şi 
a succes bine — meritul e al domnişoa
rei N. Brătianu, absolventă de conserva
tor, o sopranistă cu timbru duios, mai de
parte a talentatului tînăr N. Brătianu, care 
atât prin virtuositatea-i în violină, cât şi 
prin baritonu-i sonor, cari talente vrea să 
şi le desăvârşească la conservator, ne face 
să-l privim ca pe un fiitor représentant 
•hemat al artei române.

In predarea atât a fantaziei de Ric- 
ken, cât şi a propriei compoziţii („Doru-j 
rile mele n’au întruchipare“ de Goga) d-1 
Brătianu a fost acompaniat de valorosul 
nostru compozitor A. Bena, care cu bu- 
nătatea-i cunoscută a venit dintr’o depăr
tare destul de mare anume spre acest 
scop.

„Partea dramatică11 a producţiunii a 
succes tot atât de bine, ca cea muzicală. A 
fost o idee bună din partea comitetului aran
jator să învite pe alesul fondului de tea
tru, d-1 Titu Moraru să ia un punct mă
car din frumoasa programă a producţiunii. 
După declamarea cu o pătrundere şi vir- 
tuositate, ce se mărgineşte cu desăvârşi
rea, a poeziei lui Goga „Oltul“, d-lui la 
insistenţa furtunoasă a publicului, ne mai 
dă plăcerea să auzim şi declamarea dră
guţei idile româneşti „Dorinţa“ de acelaşi 

autor.
Urmează apoi comedia lui Labiche 

„Pentru ochii lumii“, care a fost predată 
foarte bine. In deosebi domnişoarele Eliza 
şi A. Danilă şi Maria Raţiu au predat cu 
foarte multă fineţă rolurile ce li-s’au în
credinţat.

Producţiunea a avut şi succes mate
rial îndestulitor, după-ce a participat lume 
multă. S’au făcut următoarele contribuiri 
peste taxă:

D-1 Mihail Klein 6 cor. Câte 4 cor.: 
d-na Ianka Balogh şi d-1 I. Roşu, câte 3 
cor. d-nii Emil Vlasa şi Krengel; câte 2 
cor. d-nii Ioachim Totoianu, Simeon Salo
mon, Partenie Crişan, Basiliu Pap, Iosif 
Imre, George Pap, David Salomon, Iosif 
Szabo şi Efrem Raţiu, câte 1 cor. d-nii: 
Ladislau Pal, Amos Prâncu, Roşianu, Enea 
P. Bota, Dr. Aur. Sava, Hagia, Andreiu 
Patachi, Dr. Bălan, ing. Negruţiu, I. Raţiu, 
Axente Milea, Sârbu, Alex. Patachi, Nico- 
lau Toth, Darvaş şi Eugen Radu, iar d l 
G. Spătăcean 60 de bani.

După producţiune a urmat dans ve
sel pân’ la revărsatul zorilor.

Aurică.

m&m v i s .
Onoraţii oaspeţi, cari doresc a lua 

parte la adunarea generală a Asociaţiunei 
ce se va ţinea anul acesta la Braşov, în 
zilele de 8(21) şi 9(22) Septemvrie, sunt 
rugaţi, ca -— pentru îngrijirea de cvartire 
— să se anunţe la preşedintele comisiu- 
nei de încvartirare d-1 Nicolae Bogdan, 
prof. str. Caterinei 15, cel mult pănă în 
28 Aug. (10 Sept.)

Totodată se aduce la cunoştinţă, că 
comitetul poate va fi silit să angajeze şi 
cvartire, cari vor trebui plătite. De aceea

on. oaspeţi sunt rugaţi, ca la anunţare să 
se declare, că la caz când nu se vor afla 
cvartire gratuite li se pot angaja şi cvar
tire cu plată, rămânând în grija comitetului 
ca preţurile să fie moderate.

Reuniunea
învăţătorilor român! uniţi din Ârchidiecezâ.

De lângă Mureş, August 1906.
Despărţământul vicariatului >Făgă- 

raş€, şi-a ţinut adunarea de toamnă în 
comuna Sevestreni, unde învăţătorul din 
localitate Galacteon Ganea a ţinut o lecţie 
practică din intuiţiune în limba română şi 
maghiară despre: »Legumele de bucătărie 
şi în special varza (curechiu))« şi a diser- 
tat învăţătorul din comuna Săsciori loan 
Cocişiu despre: »Problema edueaţiunei«, 
iar învăţătorul (din comuna Şinca veche 
Eustachie Crişan a cetit schiţa biografică, 
a repausatuluî învăţător Demetriu Bulicrea

Adunarea de primăvară s’a ţinut în 
comuna Comana-inferioară, cu care oca- 
ziune s’a făcut examenul cu elevii şcoalei 
din localitate. A disertat învăţătorul din 
loc loan Pop din »Pomologie«, iar învăţă
torul din comUna Vad, Ocfcavian Pop, despre 
tema: »Cum să se tracteze piesele din car
tea de cetire?«

Despărţământul acesta se poate lăuda 
cu cei mai mulţi membrii fundatori din 
toată archidiecesa Albei Iuliei, — anume 
sunt înscrişi şi au achitat taxele de mem
brii fundatori: Repausatul George Boeriu 
fost locotenent c. şi reg., loan Boieriu, pa- 
roch în Vad, Valeriu Comşa, paroch în Co
păcel, loan Fulicea în Şinca vechie, lacob 
Macaveiu, paroch-vicar în Făgăraş, Damas- 
chin Mesaroş, proprietar în comuna Sebeş, 
lacob Popeneciu, protopretor cercuai în re
tragere din Veneţia inferioară, repausatul 
vicar foraneu Basiliu Raţiu, George Repede, 
paroch în Homorod, loan Bastea, paroch în 
Cincui-mare, loan Bunea, paroch în Vad, 
Maximilian Receau, paroch în Vaida-Recea, 
Alexandru Şerban, paroch în Voila, Vale
riu Dâmboiu, paroch în Sebeş, Traian Her- 
szânyi, notar cercuai în Iaşi, Valeriu Ne
grea, paroch în Pojorta şi loan Bica, no
tar tot acolo; cu totul deci 17 inşi, un nu
măr cu care nu se poate lăuda nici de
spărţământul Blajului, sediul archiepiscopiei 
noastre ! Merită recunoştinţa noastră a în- 
tregei învăţătorimi din archidiecesă numi
ţii domni membrii fundatori, cari cu tac- 
sele lor de câte 40 cor. au augmentat în 
mare măsură fondul general al reuniunei 
noastre.

Eu aşa cred, cumcă mai ales parochii 
din vicariatul Făgăraşului şi-au achitat în 
primul rând obligamentul lor naţional. 
Deie atot puternicul Dumnezeu, ca să aibă 
cât mai mulţi imitatori şi din alte părţi.

Despărţământul Făgăraşului are 34 
membrii ordinari, intre cari este şi d-l loan 
Micu, paroch în Sevestreni, — a vărsat 
sub titlu] de taxe dela membrii ordinari în 
anul 1904/5 50 de coroane, în anul 1903/4 
nimica, iar în anul 1902/3 95 cor. Dacă 
luăm de bază numărul 34 al membrilor 
ordinari, anual trebue să între dela ei 134 
cor. în trei ani 402 cor. au intrat însă nu
mai 145 cor. deci e în restanţă in aceşti 
3 ani din urmă cu 257 cor. ceea ce spe
răm, cumcă în scurt timp se vor încassa.

Mureşanul.

Con v o care.
Neputându-se ţinea prima adunare gen. 

din lipsa numărului recerut de membre, adu
nareagenerală extraordinară a Reuniunei 
fem. rom. din Braşov se convoacă acum a 
doua oară pe ziua de 24 August (6 Sep
temvrie la 3 oare p. m. în sala cea mare 
a gimnaziului român.

Rugăm pe doamnele membre să ia 
parte la adunare cu atât mai tare, că obiec
tele de pertractat sunt de mare însemnă
tate pentru Reuniune, anume:

a) primul obiect este apreţiarea pla
nurilor de zidire pentru Internatul reu
niunei.

b) al doilea este alegerea de direc- 
toară pentru Internat.

Dar e bine să fie membrele reprezen
tate în număr cât se poate de mare şi de 
aceea ca să nu decidă în asemenea caz

cauza numai 20—30 de membre, ceea ce 
de astădată ar trebui să se întâmple dacă nu 
s’ar prezenta, deoarece în senzui §-lui 10 
din statute în adunarea convocată pentru 
a doua oară, decisiuniie se iau cu mem
brele prezente fără considerare la număr.

Braşov, în 16(29) August 1906.
loan Lengeru, Elena Sabudeamt, 

secretar. presidentă.

B i b l i o g r a f i e .
Aviz. Abcdarul scris de mine pe baza 

metodei sunetelor vii, care a fost călduros 
apreţiat prin recenziunea prof. Dr. Pipoş, 
se află la tipografia diecezană, Arad, Bat- 
tyani u. 2 sz. cu 40 filerî esemplarul, iar 
Instrucţiunea metodică cu 80 filerî esem
plarul. Tabelele de cetire se află însă nu
mai la subscrisul cu 5 (cinci) coroane gar
nitura, plus 72 fii. porto. Tot la Arad sunt 
şi celelalte scrieri didactice ale mele, în
tre cari şi Curs practic de limba maghiară, 
care este unicul curs care cuprinde ele
mente din aritmetică, geografie, istorie şi 
constituţie, cu 60 fii. esemplarul. Comlo- 
şui mare, 13 Aug. 1906. luliu Vuia.

Din America.
O lămurire.

Brie Pa, în 20 August 1906.
Stimate d-le Redactori

Mi-s’a dat ocazie să cetesc în coloa
nele respânditei d-vostră Gazete o cores
pondenţă din Clev. Ohio, la care răspunde 
în nr. de Duminecă al acestui ziar on. pă
rinte Moise Balea.

Subscrisul mă simt obligat a face o 
lămurire publicului interesat şi în special 
Românilor din Statele americane. Căci ca 
Români cari nu ne ruşinăm a purta glo
riosul nume moştenit dela Traian, or! unde 
ne-ar arunca soartea fatală, suntem dator! 
a ne sprijini unul pe altui şi a ne feri de 
indivizi suspecţi. Ivindu-se aceştia între noi, 
lucrează sub masca românească umplân- 
du-şî pungile cu banul nostru saltat de 
sudoarea muncei grele, aproape de nesu
portat. Aşa că poporul român fiind mai 
încrezător ca ori care, sufere aproape fără 
ca să ştie, dizordine morale şi materiale, 
întocmai cum sufere stânca de granit veci- 
nicele lovituri ale mării.

Voiu urma a vă scrie şi documenta 
numai purul adevăr despre întâmplările 
petrecute între Români din sus numitul 
oraş şi respectivul G. Lugoşan.

Sunt aproape 3 ani de când cunosc 
pe numitul. Dar ce-i drept nu ştiu să se 
fi numit Lugstein. Dacă va fi întrebuinţat 
prin România acest nume nu pot să ştiu.

Dară faptul regretabil este că d*sa 
a dezertat de sub flamura solidarităţii 
şi disciplinei noastre naţionale, dovadă că-i 
membru activ la »Arbeit-Verein«, societa
tea socialdemocraţilor din loc, fapt, care 
nu-1 poate îndemna să-i facă nici un bine 
Românului şi mai ales societăţii al cărei 
preşedinte este.

D-lui susţine morţiş ca-i din tată ro
mân şi mamă germană, dar aceasta şi mai 
muit dovedeşte, că la leagănul d-sale nu 
s’a cântat dulcea doină românească.

Mai adaug că el răspunde ia 3 na
ţiuni : Neamţ, Ungur şi Român. Numai 
când s’a înrolat în societatea română a 
fost cunoscut spre mirarea celorlalte na
ţiuni.

Nu ştiu cum se pot aduce servicii bi- 
sericeî din partea unui atare socialist în
focat, când ştiut este de toată lumea, că 
în fruntea programului socialist stă dărâ
marea bisericilor şi a religiunei, prin ur
mare d-1 Lugoşan şi-a luat de mult adio 
dela calea bisericei.

El face propagandă şi nu lasă Ro
mânii să aboneze foi româneşti şi chiar so
cietatea nu adăposteşte nici un ziar româ
nesc fiind condusă de d-lui. El zice că atare 
foi naţionale spun numai minciuni. Oare 
colecţiunea d-lui de cărţi din biblioteca 
socialistă spun adevărul?

Cred că dacă părintele Balea vedea 
numitele cărţi, nu-1 lua în apărare.

De aceea poate înţelege ori cine, că 
d-1 Lugoşanu vrea să ţie pe Români în 
întunerec ca d-sa să poată apoi pescui în 
sec cum îi place, dar au trecut timpurile 
când se făceau socotelele pe răvaş. Astăzi 
Românul îşî împarte singur caşul fără ca 
să aibă lipsă de cotoi.

Aproape 500 Români din cauza d-lui 
nu se înscriu în societate şi privesc la co
mediile ce le joacă cu cei câţî-va Români 
(20—25) dându-le mereu bancheturî. Sunt 
aici oameni stabiliţi ca proprietari şi de 
câte 15 ani în America.

Apoi judece onoratul public dacă lu
crul acela e românesc, când d-1 preşedinte

spune în adunarea generală, că societatea 
este a dânsului şi numai când vrea o va 
da Românilor ?

Ba nu s’a ruşinat de a zice, că dacă 
nu-1 aleg de preşedinte, dă societatea îi  
judecată să-i plătească diurne de 200 dolari, 
capital de care societatea nu dispune. A- 
cestea lucruri sunt neaoşe jidăneştî, deşi 
d-sa o fl de altă naţiune.

Nn pot retăcea de a nu vă mai scrie 
că un anume Nicolae Hăşăganu, care şi-a 
uitat că-i Român din comuna fruntaşă Să- 
lişte, s’a aruncat ca un tâmpit în propa
gandă, umblă dela Pilat la Caiafa strân
gând câte mofturi şi râzând chiar de con
sătenii lui zice că aşa-i bine să apucăm pe 
calea socialismului.

Mai am de remarcat că d-l Lugoşan, 
dacă a deschis agentură de vinderea căr
ţilor de vapoară şi trimiterea de bani în 
patrie, nu le-a făcut astea pentru ajutorul 
Românilor, ci pentru afacerile d-lui băneşti, 
dovadă la asta este, că ţine societatea în 
casă la d-lui şi ia de fie-care întrunire un 
dulariu.

Singurul birou în Sfcatele-Unite, în 
care putem avea încredere este redacţiu- 
nea »Românului« în Cleveland Ohio, care 
ne dă toate informaţiunile gratuit, anexând 
marca de răspuns.

încheind cred, că viitorul apropiat n& 
va rezerva şi nouă la cei 4—500 Român£ 
o zi senină, în care ne vom întruni şi or
ganiza o societate, care să corespundă ce
rinţelor noastre morale şi naţionale.

Vă salut cu respect
Vasile Leluţu. *)

Expoziţia de copii din Âpoldnl 
românesc.

In cauza aranjării expoziţiei de copii, me
dicul din Tâlmaci, d-1 Dr. Ilie Iancu, a prezentat 
comitetului Reuniunii agricole sibiene următoarea 
opiniune;

Onorabil comitet central! Primind şi 
eu apelul d-voastră, adresat medicilor ro
mâni, permiteţi-rai să vă dau următorul 
răspuns:

Intr’adevăr e dureros faptul constatat, 
că mortalitatea între Români creşte din an 
în an. Cauzele acestei mortalităţi, după 
părerea mea sunt:

1. Tuberculoza. Acest morb înfiorător 
din an în an progresează, şi seceră mai 
multe victime decât un răsboiu. Aşa de 
ex. în anul 1903 au fost în întreagă Un
garia 65,724 cazuri de tuberculoză; în anul 
1906 în Ianuarie 6449 cazuri, dintre cari 
cele mai multe în comitatele locuite de 
Români, ca Bihor 161, Sătraar 114, Caraş- 
Severin 107, Timiş 140; în luna Februarie 
1906 au murit 6555, dintre cari în comi
tatul Bihor 189, Sătraar 119, Arad 138, 
Caraş-Severin 129, Timiş 143, faţă de luna 
Decemvrie 1905 cu 5867 cazuri mai mult, 
dintre cari în Bihor 161, Sătmar 117, Ca
raş-Severin 122, Timiş 108.

2. Marea mortalitate între copii. îmi 
aduc aminte, că am cetit într’o foaie me
dicală din Ungaria, că între toate statele 
europene mortalitatea mai mare a copiilor 
este în Ungaria, şi dintre popoarele din 
Ungaria, cea mai mare între Români şi în 
deosebi între Românii gr. or. Regret foarte 
mult, că nu pot servi cu date amănunţite, 
negăsind numărul respectiv din „Magyar 
orvosok lapja“, dar de bună seamă e foarte 
mare acel număr, dacă luăm în conside
rare, că în Viena de ex. din 100 copii năs
cuţi mor l/s parte, adecă 20, înainte de a. 
fi împlinit anul prim. Beci la 50.000 naş» 
teri cad 10.000 cazuri de moarte.

Laudabila iniţiativă de a aranja o 
expoziţie de copii în Apoldul-românesc 
trebue să o salutăm cu bucurie şi vom 
alerga toţi medicii din comitatul Sibiiului, 
ca să ne spunem experienţele noastre şi 
după premiare, să ne consfătuim şi să sta
bilim un program definitiv pentru viitoa
rele expoziţii de copii.

Părerile mele în privinţa aceasta sunt 
următoarele:

In fie-care an să se ţină câte o ex
poziţie de copii într’un timp, când nu e 
periculoasă transportarea lor, într’o sărbă
toare, când şi alţii pot veni la locul de
stinat aşa, ca expoziţia de copii să fie un 
fel de adunare poporală. Eu cred, că ar 
fi mai bine să se ţină la timpul şi în lo-

*) Regretăm din suflet, că în sânul fraţilor 
noştri de peste Ocean s’au ivit neînţelegeri, şi dacă 
publicăm corespondenţa de mai sus, o facem pen
tru ca afacerea să se lămurească din toate punc
tele de vedere şi să se facă lumină. Observăm, că 
în momentul când să tipăria numărul acesta, am 
primit o întimpinare din partea societăţii „Unirea 
Română“ din Erie Pa, cu 6 iscălituri, în care se ia. 
în apărare d-1 Lugoşanu. Se va publica în numă
rul viitor. — Red.
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cui unde se ţio adunările despărţământu
lui Âsooiaţiunei şi dacă va fi imitată aran
jarea astorfel de expoziţii şi în alte co
mitate, să se ţină deodată cu adunarea ge
nerală a „Asociaţiunîi“ sau apoi cu oca- 
ziuoea ţinerei conferenţelor preoţeşti şi în- 
văţătoreşti.

In anul acesta la Apoldul-românesc 
se vor admite copii pănă la 2 ani, precum 
a binevoit â propune d-1 Dr. Iiie Beu, în 
viitorul apropiat însă, să admitem şi copii 
mai mărişori de ex. pănâ la vârsta de 6 
ani, când încep a merge la şcoală.

Pentru preraiare, în comisiuni (jurii) 
să fie admişi toţi medicii prezenţi la ex
poziţie. Med'cii în decursul premierii să 
facă atente femeile la obiceiurile rele, cari 
le-au observat în decursul practioei lor, să 
le dea sfaturi despre îmbrăcămintea copii
lor, să le dea poveţe, cum au ele sâ se 
poarte după naştere, ca să nu devină mor- 
boase pentru viaţa întreagă (evitarea mor
burilor cronice etc.)

Lupă preraiare le vor ţine prelegeri 
despre cum au să îăpteze copii, cum au 
sâ-i înţarce şi cum să-i nutrească după în
ţărcare ; le vor spune mai departe, că cele 
mai multe morburi ale copiilor sunt prici
nuite de nutrirea şi lăptarea iraţională (fără 
socotinţă) a copiilor, (se vor arăta bibe
roane şi alte recuisite, cari se folosesc la 
nutrirea copiilor). Le vor spune cât de rău 
e obiceiul a lăsa copiii să fie lăptaţi de 
alte mame, când foarte uşor pot căpăta 
pe lângă catarurile de stomah şi intestine 
(Gastroenteritide) şi alte morburi cronice 
(syphilis, tuberculoză eto.)

O cauză a mortalităţii între copii e 
şi aceea, că femeile noastre nu-şi grijesc 
copiii când so bolnăvesc, aşa cum ar tre
bui, fie din sărăcie, fie şi mai ales din ne
pricepere. Medicii adunaţi la expoziţie le 
vor vorbi deci şi despre morburile infec- 
-ţioase (molipsitoare), ca difteria, scarlatina 
şi pojarul şi primele lor simptoame, dân- 
du-le sfatul să ceară ajutor medical, pe 
oare în comitatul nostru îl pot primi aşa 
de uşor şi aşa de ieftin. (Medicii cercuali 
«unt obligaţi a vizita odată pe săptămână 
comunele, o instituţie foarte folositoare 
aceasta pentru boînavţ). La conferenţa 
despre tuberculoză se va tracta despre hi
giena îmbrăcămintei, a locuinţei etc., când 
după putinţă, se vor face şi proiecţiuni de 
schiopticon. între altele se va hotărî, că 
la toate adunările noastre să se ţină pre
legeri despre tuberculoză şi aceste prele
geri să se tipărească şi în broşuri şi să 
fie distribuite (împărţite) pe cât se poate 

[gratuit, între ţărani împ-eună cu alte bro
şuri folositoare. Preoţii, învăţătorii, notarii, 
cu un cuvânt oărturarii noştri deia sate să 
fie rugaţi să supraveghieze, dacă sfaturile 
date in acele broşuri să şi urmează şi să 
sfcărue la ducerea lor în îndeplinire. Eu 
îmi închipuesc lucrul aşa, că primind 
preotul broşurile, să-’şi facă o listă despre 

[cei la cari le-a împărţit, iar pe aceştia să-i 
îndemne, ca pănă la un anumit timp să 
1 le cetească fie-care. Iarna în toate Dumi
necile, iar în unele Dumineci şi vara, să 

ladune apoi poporul şi să ţină cu el un 
fel de examen, întrebând pe diferiţi cât 
şi ce au priceput din cele cetite si pe 
urmă să cetească însuşi pasagele neînţe
lese la auzul şi al analfabeţilor (neştiutori 

| de carte) de aşa, ca toţi să îl priceapă. 
[Preoţii, având dese ocazii a întră în ca
sele oamenilor (ia bobotează, ia sfeştănii,

Imasluri etc.), vor putea uşor să se con
vingă din cele văzute dacă se împlinesc 
cele prescrise. învăţătorii în şcoală de ase
menea vor tracta cu băeţii despre cuprin
sul broşurilor şi le va spune că mergând 

lacasă, să aducă aminte părinţilor despre 
|ce e de făcut.

(Va urma.)

Dela Lamia la Velestino.
Simple note de călătorie.

De N. Pabuli.

In zilele Crăciunului, când tot cre
ştinul îşi petrece sfintele sărbători lângă 
[ai săi, la lucrările dramului de fier din 
Grecia, lângă oraşul Lamia (Zeituni), erau 
[veniţi după lucru cu catârii mai mulţi 
Aromâni din Perivole, aşezaţi mai demult 

[In vechiul oraş Velestino.
Fiind prietin bun ou ei, mă poftiră 

mergem cu toţii acolo, la ei, la Vele- 
btino, spre a petrece împreună Crăciunul, 
[căci Aromânii ştiu să şi chefuiasoă când 
[afacerile le merg bine.

A doua zi ne-arn şi pregătit de drum. 
[Deşi iarna era în toiul ei, în Grecia clima 
h dulce, pentru care şi frigul nu se simte 
[aproape de loc. Dar în ziua plecării noa
stre, cerul era cam nouros, împotriva obi- 
ieiului său. Părea că ni se prevesteşte o

furtună pe mare, din acelea ce rar se în
tâmplă în părţile acestea.

După o călătorie monotonă de trei 
ceasuri eram însă cu bine ajunşi în oră
şelul Slilida, aşezat mai lângă mare. E 
singurul port al districtului Ftiotis.

Se făcuse târziu şi vaporul nu sosia. 
Abia după mai multă aşteptare, un stri
găt de sirenă răguşită străbătii văzduhul. 
Toţi călătorii se aruncară în bărci şi după 
un ceas, corabia se puse din nou îo miş
care, străbătând a lene marea liniştită. 
Luna era acum sus, iar razele ei se răs- 
frîngeau în valurile argintii răscolite de 
roţile fără linişte.

] înainte să se crape de ziuă, eram la 
I Voios. Oraşul are aspectul occidental. E 

cel mai comercial port al Greciei după 
Pireu.

Pănă a nu se construi drumul de 
fier din Tesalia, care leagă oraşele princi
pale din această provincie binecuvântată 
de Dumnezeu, tot comerţul pe uscat era 
în mâna noastră a Aromânilor.

Untul de lemn, măslinele, tot felul 
de fructe, în special merele, se exportă în 
cantităţi mari din Voios. Aici sunt aşe
zate peste 500 familii aromâneşti, venite 
din Turcia. Cea mai mare parte din aceste 
familii se ocupă cu lucratul lânei. Alţi 
Aromâni sunt măcelari, şi pot zice câ 
această meserie e monopolizată de ei.

Spre munte erau aşezate în formă 
de amfiteatru douăzeci şi patru de sate, 
dintre cari cel mai frumos e Portaria, 
foarte vizitat în timpul verii. Tot aci vine 
o mare parte din familiile stabilite în 
Egipet. In aceste sate sunt răspândite ast
fel peste 900 de familii aromâneşti, iar 
centrul cel mare e aici la Portaria.

Chiar în acea dimineaţă, urmarăm 
drumul spre Velestino. Priveliştile încân
tătoare şi grădinile plantate cu toate fe
lurile de pomi ne robiau ochii într’atâta, 
încât pare că nici nu ne ducea tot mai 
departe trenul.

In depărtare se vedeau acum mă
noasele câmpii ale Tesaliei, care cu drept 
cuvânt se poate numi grânarul Greciei.

înainte de a întră în Velestino, nise 
înfăţişează la stânga satul sf. Gheorghe, 
locuit numai de cincizeci de familii aro
mâneşti, cea mai bogată din sat este fa
milia Ianota, care e din Nijopole (Mace
donia).

Aici mare bucurie de rude şi prie- |
teni.

Cea dintâi întrebare a fost; ghine 
vinitu; cum li aveţi mulele? — Ghine 
ghine, cum vru Damnizălu, răspunseră toţi 
noii sosiţi într’o gură.

Plângeau mamele de bucurie, copi
laşii se repeziau la părinţii lor, în strigă
tele tată, tată mi-aduşişi cocă (bomboane), 
iar cei din urmă îi strângeau cu dor in 
braţele lor. Plâns şi veselie destule la un 
loc, căci Aromânul e foarte doritor de fa
milie şi cu atât mai mult, cu cât el lipseşte 
rnai multe luni de lângă dânsa. După is- 
prăvirea ceremoniei de primire, aşa de 
mişcătoare şi aşa de simplă, alaiul tot se 
puse în mişcare, îadreptâudu-se spre bise
rica sântă Măria mare. Ori unde te uitai 
în cuprinsul ei, nu vedeai decât Aromâni 
şi Aromânce în haine de sărbătoare, cari 
ascultau cu cea mai mare evlavie slujba. I 
Abia se rătăcise ici şi colo câte un Grec, 
cu işlicul în cap şi şalvarii lungi târâţi 
pănă la pământ. Şi asculta mulţimea în 
tăcere ceea ce spunea popa şi dascălul, 
fără să priceapă, de altraintrea un singur 
cuvânt, iar de câte ori vlădica ţipa mai 
tare, îşi făceau cruce.

Apoi în ploaia de soare, toată lumea 
o porni spre o pajişte minunată, pentru 
petrecerea zilei : hora.

înainte stătură bărbaţii, în urmă fe
meile.

In capul danţului era un bătiâa în
cărcat de ani, cu pletele albe aruncate pa 
spate.

El începu astfel cântecul: j
Când eram tiner şi gione, 1

Totna1 corulu2 trăiziaim 
Mi zulipseau featele 
Mi mutriau3 * 5 şi niveastel*.
Amu lailu-mi auşii*
Mu -mi vor featele,
Mi-agunesc ş’mărtatele*

Cânteoele se urmau şi hora se făcea 
tot mai mare. Fetele se prind în danţ, în 
strălucitele lor porturi aromâneşti, având 
pe cap fesul coperit cu salbe de galbeni, 
care de care mai bogate. Şi tinerii se ui
tau cu nesaţ la ele. Aşa a urmat pănă în 
seară.

A doua zi merserăm pe la familiile 
aromâneşti începând cu a primarului d-1 
Dodo, un aromân din Perivole,

Ou acest prilej văzurăm mai tot ora
şul acesta Velestino, patrie a aromânului 
Riga Fereul, cu o populaţie de vr’o opt 
mii de suflete, aşa incât e cu totului tot 
oraş aromânesc. Astfel noi ara dat de 
aici Greciior pe cel mai avântat cântăreţ 
al libertăţii.

Dar pe urma războiului greco-turc 
din 1897, oraşul e şi astăzi în cea mai 
mare parte numai ruine.

Veniţi aci înainte de anexarea Te
saliei la Greoi, Aromânii se îndeletnicesc 
cu creşterea turmelor şi chiragilâcul.

Belşugul de apă li-a îngăduit să-şi 
facă multe grădini, ceea ce dâ oraşului 
înfăţişarea unui rai pământesc. Aitfel Aro
mânii practică toate meseriile: sunt cis- 
mari, samargii, cuţifcari, croitori ş. a.

In grădinile pomenite ei sădesc toate 
felurile de legume, mai ales bobul este 
rentabil. Şi cultivarea tutunului face parte 
din ocupaţiile de predilecţie ale Aromâ
nilor de aici. In lucrarea ţarinelor, ei au 
făcut progrese enorme. De unde nu ştiau 
să ţie coarnele plugului, azi au ajuns cei 
mai buni plugari; grâul, porumbul, orzul, 
săcara din Velestino sunt, cele mai căutate 
din întregul ţinut.

Aromânca îşi trece vremea cu lucra
rea lânii. Lucrează însă mai mult pentru 
casă decât pentru vânzare.

Căci femeia e nevoită de multe ori 
să meargă la câmp, ca să ajute bărba
tului.

Şi politiceşte Aromânii din Velestino 
se simt tari. Mai toţi conducătorii sunt 
dintre ei. începând de la primarul oraşu
lui, de la conzilieri şi pănâ la cei mai de 
jos funcţionari, toţi-s de-ai noştri.

La o depărtare de două ceasuri de 
Velestino se află satul aromânesc Tahta- 
lizman, înainte de anexarea Tesaliei locuit 
de Turci, pentru care şi numele lor e 
turcesc.

Mai târziu însă când Grecii luară 
provincia, musulmanii plecară şi în sat 
s’au aşezat familii greceşti şi puţine aro
mâneşti. Dar Aromânii mai deştepţi şi 
mai iuţi, au izbutit sâ alunge pe tovarăşii 
greci şi în locul lor să-şi aducă conaţio
nali. Aici la munte numai Aromânii se în
deletnicesc mai mult cu creşterea turme
lor şi foarte puţin cu lucrul pământului.

Astfel de note, cât de pe scurt, ar 
fi bine cred, să se dea şi din alte ţi
nuturi. („Sămănătorul“)

Un astfel de leouitor şi curăţitor © 
institutul special al d-rului Palócz, medic 
de spital (Budapesta VII Kerépesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositafce 
capătă ori cine (bărbat séu femee) deslu
şiri asupra vieţii seosuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberâză de bolă şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor 4*1" 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de cţil© ou 
siguranţă, repede şi din fundament cu me° 
tódul seu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mai neglijate, bóléié de beşioă, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, boia albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié ce 
se ţin de organele seosuale femeesoi. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi întrare 
separată. Oonsultaţinnile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
sóra (Duminecă pănă la 12 óre la amiacjí).

Adresa I)r. Palócz, medic de spital, 
Budapesta VII, Kerepesi-út 10.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabilim ent de hydrotherapie  

Wăllischof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En« 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrotherapie completă, băi elec
trice, de aer, sőre, másságé, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.

C o rse te
cele mai hune şi moderne s s —

Ia B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.

De închiriat imediat
în Strada Castelului nr. 52,

. --■=■ etajul prim, ...... ..—
o iocuinţă spre stradă din 5 odăi, 

bucătărie, cameră de baie etc. 
Informaţii se pot lua tot acolo.

3—3.2510.

A . V I S !
Din cauza strămutări din Bra

şov, se vinde mobile, precum şi tote 
ce sunt necesare ia  b u c ă t ă r i e  cu 
preţuri favorabile, în Vila K0CH nr. 19
din Livadea poştei. 9—12.2489.

De vîni}are.
Wlia din Strada Rochus nr. 4i 

Casa din Str Hornuri nr. 13, cu grăd, 
n ă ,se  v in d e  cu condiţii favorabile, 
d in  m â n ă  l i ber ă .  Informaţii Ia 
proprietarul Franz Kofcl, Strada Ro
muri nr. 18. Se primesc şi studenţi 
în cvartir şi cost. 2- 2.2507.

Vindecarea deplină
a botelor secrete.

Să nu pregete nimeni îstr’o ces- 
tiune atât de gingaşe a se presenta 
odată în persona, pentru ea cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streină- 
tats poţi afla puctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori o>t de adânc 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărî poţi cu siguranţă afla şi 1 
calea, pe care ajungi la videcarea retiiui. j 
e-eea-ce fie-care o póte face acasă fara de 
a-şl împiedeca ooupaţiunile. Deoă cine-va 
nu póte veni în parsóná, atunci să-şî des
crie boia ou deămănuntul şi după ce v& 
fi esaminatft, va primi desluşirile de lipsa 
şi leacurile trebuincios© pe lângă ţinerea 
îii cel mai mar«1 secret. In seri só re pune 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard seu ia cerere expresă se 
retrimit.

*) Totdeauna.
2) Hora.
3j Priviau.
*) Săracul de mine am îmbătrânit,
5j Mă gonesc şi nevestele (măritatele).

Târgul de nmătoR din SteinbracM.
S t a r e a  r î mă t o r i l o r  a’fost la 26 

Aug. n. de 45,156 capete, la27 August au 
intrat 219 capete şi au eşit 374 capete 
remânend la 28 August 1906 n. un număr 
de 45.001 capete.

Se noteză marfa u fi g u r e ş c ă :  grea 
112—113; tînără g r e a  deia 117 —118 fii. 
de mijloc dela 123 -124 fii.; uş o r â  dela 
126—127 fii. —• S e r b e s e â :  g r e a  118—
120 fii.; de m i j l o c ----------- - f l ,  uşorâ
— — —  fii. kilogramul

V l f i r l u  iâ ia n â .m ? â  I t in e  
U ltU B  şi sa bén VINUHÍ curate 
de Mediaş BEBE de Pi l sen  
„Urquei!“ próspéta dela cep în 
fie-care <}ifij *2 La = = = = = = = =

Intim atei Sdnrusbvg
iu Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosâ se rogă

C. R. GLIG0RE CRISTEI,
47—0 conducătorul restauratului.
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Ocazie favorabila
de a cumpăra vinuri în

„PIVNIŢA ESZTERHAZY“
De 6re-ce arânda pivniţei la 29 

Septemvrie a. e. espiră, vându
cu măruntul peste stradă "S*

pentru a micşora cantitatea cea mare a 
d e p o u l u i  de v i n  urî,  următdrele vi
nuri de masă şi specialitate, recunoscute 
ca fdrte bune, cu preţ de tot sc&4ut, şi 
anume: l i t ru de
Vin de masă până acuma 36 cr. acum 32 cr.

> » AO „ « 36 „
> » 42 „ „ 38 „

n 50 „ „ 44 „
Vin Bakator I. p. acuma 60 cr. acum 50 cr.

ti n  »

„ Zendriş 
„ Bakator

» Auslese 
„ Sanvignon

* 70 „ „ 60 ,
« 1 fl. . 80 „

Amatorilor de vin vechiu recomand cu 
deosebire vinul Bakator cu 44 şi 50 cr.

Sanvignon este un vin din cele mai emi
nente vinuri cu buchet, asemenea ca tă- 
măioasa (Muskateler), Z e n d r i ş  cel mai 
bun vin de Ardeal pentru borviz.

Cu preţurile acestea pentru vinuri 
cultivate ou cea mai mare îngrijire, care 
numai din causa constringerei rautărei sunt 
posibile, merită ca şi locuitori din părţi 
mai depărtate ale oraşului, se profite de 
ocasie şi se c u mp e r e  din pivniţa Esz< 
terhâzy.

WILHELM COPONY.

Nr. 1282-1906.
not.

PUBLICAŢIUNE.
Pentru edificarea şcoalei comu 

nale şi cuartirul învăţătoresc din Sco 
reiu (Cott. Făgăraşiu) se va ţinea 
lieitaţiune minuendă în 12 Septembre 
st. n. a. c. la 11 oare a. m. în can
celaria comunală. Preţul strigarei e 
9201 Cor. 26 fii. dela care doritorii 
de a licita au a depune 10% vadiu.

Condiţiunile detailate, planul şi 
preliminarul de spese sâ pot vedea 
în oarele oficioase la senatul şcolar 
şi oficiul notarial.

Licitaţiunea se face şi verbal 
şi cu oferte.

S c o r e i u ,  în 19 August 1906.

Alexandru Comşia m. p.,
notar cercual şi preşedintele 

2503,2—2. senatului şcolar.

Casă de vînţare.:
In Scheiu, Podul (ui Grid nr. 8,
s e  vinde din m â n ă  l iberă.  
Informaţii se pot lua în casa 

nr. 6, Podul lui Grid.
2—2.2506.

Telefon nr. 100. ml

FARMACIA la URS a lui
T 7

Colţul S trad a H irscher ş i Orfanilor nr. I,
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

Oel mai HM9 depou de specialităţi pkamaeeutiee
(INDIUEH1 ŞI 8TRIÎHS.)

PJREME pentru frumse ţe şi SĂPUNURI,  
DUDRE şi PARFUMURÎ franţuzeşti, 

ARTI COLE de toiletă.
^  A  PE MINERALE.

j y i ă r f u r l  d e  g u m ă .
E xp ed iţie  ziln ic CU poşta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 

Bucuresci la Farmacia Brus,  dă răspuns în limba română la orî ce în
trebare.

21- 100. 
âfS

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
-iiiiiiiitiimiiii-

Important pentru vândâtorii de cărţi prin oraşe şi terguri

e s te  ca r tea  de rugăciune
„ L a u d a  lui  D u m n e z e u “

pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindend rugăciuni de 
diminăţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina raărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositore 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  lu i B u m n efţeu ^  s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosă şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi tdte 
în preţ forte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s i e s
Cor. b.

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chietdre 2.65

„ B „ cu catifea şi po-

Cor. b.
Legătură trainică negră şi au

rită cu seu fără chip sfânt —.90 
Imit. de fildeş în alb seu negru 1.60 

„ „ „ cu încheietdre 1.80
„ „ „ou cadriu argintat

şi închîijetdre 2.10

dobă mai mare 3.10
Vînfâtorii de cărţi primesc un rabat 

mai considerabil.
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă

ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca cu aprobarea consistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tdte rugăciunile ndstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză négrá........................ , ....................... cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxosă . . . . . .  cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea  se  p o t p r o c u r a  p r i n  T ip o g ra f ia  ş i  L i b r ă r ia  A . M u 
r e ş ia n u , B r a ş o v , u n d e ' a u  se  se  adrese&e ş i  v é n c lé to r i i -

© © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © O

PUBLICAŢIUNE.
B i r o u l  corporaţunei industriale acism aşiior din Braşov fa

ce cunoscut Onor. public cumpărător, că s c u m p in d u - s ă  în 
mod extra-ordinar m a t e r i a l u l  de  p ie lă r ie ^  corporaţiunea 
industrială a cismaşilor în şedinţa sa din 20 August a. C. au 
s t a b i l i t  în c o m u n  a c o r d  p r e ţ u r i l e  m i n i m  a l e  ale în- 
călţămintelor ce se vând în piaţă. Şi anume:

Cisme bărbăteşti cu carâmbul tare . 16 COI*. şi mai sus
» .  » » moale . U  ,  ,  ,  ,
* f e m e e ş t i .......................................... 10 „ „ „ „

BoconcI b ă r b ă te ş t i .......................................8 „ „ „ „
G h e t e  » ................................ 9 n n » »

„ fem eeşti............................................ 7 „ „ » *
Preţurile aceste snnt obligaţi toţi membrii ai Societăţii să 

ie observe rigoros
B r a ş o v ,  în 21 August 1906. 1-3

Corporaţiunea industrială a cismaşilor braşoveni.
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A  l i  I S !
Subcriaul am ondrea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropilor bisericesci, că a m  d e sc h is -în B r a ş o v  (la 2 Porumbi) 
Strada Negră nr. 3 (3 Felso-Villa-ntcza 3) "Sa*

0 fabrică de luminări de eeră euratâ şi parafină
s u b  f i r m a

I O A  N P E T E  U.
Prim a fabrică de lum inări de ceră şi parafină din  Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-feiul de iumînărî în 

t ó t é  f o r m a t e l e ,  precum şi aurite, ér comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi  cu p r e ţ u r i  f ó r t e  c o n v e n a b i l e .  83- 90,1858.

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X )C X X X X X X X X
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I n s t i t u i  i n d i g e n !

B an ca  de a s ig u r a r e  
„TRANSILVANIA“

SIBIIÜ, Strada Cisnâdiei nr. 5.
F o n d a ta  la  1 8 6 8 . E d lf le i i le  p r o p r i i .

IX
X
X
X

Primesce in condlţiimi favorabile :
a s ig u r ă r i  c o n tra  fo c u lu i ş i  e sp lo s iu m lo r , 
a s ig u r ă r i  d e  v ia ţă  ş i  d e  re n te  v ia g e re ,  
a s ig u r ă r i  c o n tra  f u r tu lu i  p r in  sp a rg e re , 
a s ig u r ă r i  d e  a cc id en te  ş i  d e  s tic lă .

V alori a sig u ra te  105 mifione c o r o n e .; 
Despăgubiri prestate 9 mllione corone.

F o n d tir i  d e  r e s e r v ă  ş i  g a r a n ţ ie  2  m iliâ n e  cordne.

Informaţiunî dela Direcţiune în Sibiiu şi prin agenturile prin
cipale din Arad, Bistriţa, Braşov, Cluj, cum şi prin snbagenţil din t o t e  
comunele mai mari.

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X 3E X X X
x x x x x m i m « X X X « «  « X

X XCruce seu stea duplâ electro - magnetică
P a t e n t  £Tr. S S S S 'T ’.

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorezi
Nu e mijloc secret.

pe lângă, garanţie.
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

»
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Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap fi dinţi, migrene, ne- 
nralgie, impedecarea circulaţinnei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, Bgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni fi la picidre, reumă, podagrâ, ischias, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — I n  cancelaria mea se află atestate incurse din tdte păr
ţile  lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea s i ori-cine pâte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădamică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
confunde cu aparatul „Volta“, de ore-cc„Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şl cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleciro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor. Preţui aparatului mic e 4  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 anf.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă. 
Expediţie din centra şi local de véndare pentru ţeră i streinâtate e:o.

S tr a d a  VADÁSZ 4 2  A ./E . 
s t r a d a  K álm án.MÖLLER ALBERT, Budapesta, v- 0s*r,a„î
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